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Relacja ze służby wojennej Wpłyn«lo ini« -i£ i L _
Lfa £ock?

Makowska Irena Maria ps.Emilia Skała
Urodzona 25 kwietnia 1923 roku w Pruszkowie.
Córka Józefa i Marii z d.Kaczmarska małżonków Wiśniewskich.
Rodzice moi - właściciele domu czynszowego i ziemi rolnej, którą

odziedziczyła moja matka po swym dziadku.
Dom o tradycjach patriotycznych i katolickich.
Warunki materialne dostateczne na kształcenie córek 
w prywatnym gimnazjum w W-wie. Mama zajmowała się 
domem (z pomocą) i naszym wychowaniem, naszą nauką.
Dla ojca wzorem był marszałek Józef Piłsudski.Wiem, 
że ojciec uczęszczał na jakieś spotkania koleżeńskie, 
ale szczegółów nie mogę już podać, do żadnej partii 
politycznej nie należał.

Obecny adres : 00-336 Warszawa,ul.Kopernika nr 28 m 67 tel 827-36-11.
Dc wybuchu wojny skończyłam 3 klasy gimnazjalne i w czasie wojny na 
kompletach 1-ną klasę gimnazjalną i 2 lata liceum. Otrzymałam świa­
dectwo maturalne, zweryfikowane po wojnie, co umożliwiło mi studio­
wanie na U.W. na Wydziale Prawa i uzyskanie stopnia magistra. 
Rozpoczęłam studia doktoranckie, ale musiałam przerwać, by wykonywać 
pracę adwokata i zapewnić 2 synom egzystencję i możliwość studiów.
Przed wojnąjnie należałam do żadnej organizacji.
W kampanii wrześniowej nie brałam żadnego udziału.
Po kapitulacji Warszawy, przy cmentarzu w Żbikowie przez kilka dni 
był przejściowy obóz dla żołnierzy Polskich, którzy opuszczali War­
szawę i kierowani byli do obozów jenieckich. Niemcy nie zapewniali 
żołnierzom żadnego pożywienia. Rodzice moi z własnych zapasów, a 
później i ze zbiórki dowozili żołnierzom - pieczony w domu chleb, 
kawę zupy. Brałam w tym czynny udział razem z moją młodszą o 2 lata 
siostrą. Przemycaliśmy w granicach możliwości cywilne ubrania dla 
tych, którzy z jakiś przyczyn chcieli opuścić obóz. Dziś trudno po­
wiedzieć ilu osobom dostarczyliśmy ubrania - końmi kierował - starszy 
mężczyzna - kulejący bardzo widocznie na jedną nogę,a my z siostrą 
rozdawałyśmy jedzenie. Niemcy nas tolerowali. Trwało to zaledwie 
kilka dni - dokładnie nie mogę powiedzieć. Bogaci rolnicy z sąsiedz­
twa cmentarza też starali się coś podawać do jedzenia żołnierzom.
W 1939 roku mieszkałam z rodzicami w Pruszkowie,ul.Promyka 23*
Maturę zdałam w czerwcu 1942 roku. Zweryfikowana 12.02.1946 r.nr 623*
W styczniu 1941 roku - a może w lutym, dokładnie nie pamiętam złoży­
łam przysięgę przed moją nauczycielką polskiego i w gimnazjum i w 
liceum oraz wychowawczynią - p.Janiną Płcską ps.Urszula Rakieta. Po 
złożeniu przysięgi zostałam skierowana dc szkolenia sanitarnego na 
oddziale chirurgicznym w Pruszkowie,w szpitalu. Komplety odbywały się 
najczęściej w godzinach około południowych lub później. Rano byłam 
w szpitalu i kolejką EKD dojeżdżałam do V/arszawy. Trwało to do wiosny 
1942 roku. W tym okresie głównie przewoziłam prasę z Warszawy do 
Pruszkowa lub na terenie Warszawy - zlecenia otrzymywałam od p.Płos- 
Kiej, p.Anieli Kuksz, później od p.Alicji Szebeko. Na wiosnę 1942 r.
- może to był maj zostałam oskarżona przez lokatorkę z demu moich 
rodziców i w domu odbyła się rewizja - nic nie znaleziono, mnie nie 
było w domu.Domownicy szczęśliwie ocaleli. Do domu nie mogłam już 

wrócić i zamieszkałam na ul.Trębackiej w mieszkaniu p.Janiny Płoskiej-
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gdzie byli także Jej rodzice wysiedleni z Płocka i Jej młodsza siostra 
Irena Płoska, obecnie Łosiowa - mieszka w Brazylii.
Ponieważ druga Irka Płoska, też musiała opuścić Warszawę - Przyjaciele 
załatwili dla nas pobyt w Julinie, gdzie oficjalnie za zezwoleniem 
niemców była prowadzona szkoła hodowli drobiu, gdzie praktycznie był 
program I-go roku SGGW. Pracowałyśmy tam ciężko fizycznie- była tam 
też z nami Irena Rowecka. W ogóle było nas tam o ile pamiętam około 
30-tu - wszystkie "przymusowo" sytuacją. Prawnie opiekowała się nami 
Izba Rolnicza w Warszawie. Odwiedzali nas tam różni Panowie - m.in. 
Kazimierz Sieroszewski s.Wacława, jego szwagier p.Mylc - imienia już 
nie pamiętam, pan Jan Kellus, duchową opiekę sprawował nad nami śp. 
ksiądz Piotrowski. Kilka razy byłam przywołana do Warszawy,przywoziłam 
jakieś paczki,po które zgłaszali się umówieni ludzie. Co było nie 
widziałam - czASfiM MIAŁAM JAKąś eskortę.
Po otrzymaniu świadectwa wszystkie dostałyśmy "ausweisy" - Izby Rol­
niczej z notatką, że pracujemy dla potrzeby Rzeszy. To dawało nam moż­
liwość swobodniejszego poruszania się po całym województwie.
Czy wszystkie tak jak ja miały swoje zadania nie wiem - nigdy z żadną 
na ten temat nie rozmawiałam i nie spotkałam przy mojej pracy.
Po powrocie do Warszawy w czerwcu 1943 roku prawie nie bywałam w domu, 
tylko mieszkałam u p.Płoskiej.
Po rocznym stażu na chirurgii w szpitalu w Pruszkowie zdawałam egza­
min, oświadczono mi, że pomyślnie, ale żadnego pisma nie dostałam.
0 moim wyniku wiedziała p.Płoska.
Od czerwca 1943 roku - uczęszczałam na kurs drużynowych - jako przy­
gotowanie do funkcji drużynowej w Plutonie Wartowniczym.
Jednocześnie kontrolowałam pracę sekcyjnych - otrzymując doraźne 
zlecenia w różnych punktach Warszawy. W ten sposób poznałam sekcyjne 
z innych drużyn z całego Plutonu.
Kurs obejmował - obchodzenie się z bronią, zadania taktyczne.
Egzamin zdałam pomyślnie na wiosnę 1944 roku.
W międzyczasie musiałam spełniać swą pracę "zawodową" - jeździłam po 
całym województwie - po prawej stronie lisły - Radzymin i okolice - 
odwiedzając przeważnie majątki ziemskie i gospodarzy,którzy prowadzi­
li hodowlę drobiu. Chłopcy też jeździli, ale oni zajmowali się "zawo- 
dowo"hoaowlą bydła i trzody chlewnej i o ile pamiętam owiec.

Dla Izby robiliśmy różne "sprawozdania" przeznaczone dla niemców o fan­
tastycznych dostawach żywności dla Rzeszy - to upoważniało do wydania 
kuponów na różne atrakcyjne rzeczy. Wiem, że "dochody" z tego poza 
rolnikami, którzy dostarczali faktyczne ilości - szły do kasy AK.
My już nie mieliśmy z tym doczynienia. Oddawaliśmy "sprawozdania" 
naszemu kochanemu szefowi panu Potemkowskiemu - człowiekowi niezwyk­
łej szlachetności, który przekazywał to dalej.
W czasie odwiedzin różnych ludzi po województwie przewoziłam prasę, 
jakieś paczki - nie wiem co tam było i listy. Jeździłam głównie 
kolejką do Radzymina, a stamtąd ktoś ?febierał mnie końmi - wszystko 
było umówione wcześniej. Raz na tydzień musiałam meldować się Kreis- 
landwirtowi w Radzyminie, który traktował mnie uprzejmie (syn zginął 
pod Stalingradem i był w moim wieku) i raz, a czasem rzadziej 
u p.Potemkowskiego i czasem Kreislandwirt - nas instruktorów chciał 
widzieć. Mnie i innych traktował uprzejmie. Naogół był zadowolony 
z naszych "osiągnięć hodowlanych", które wykazywaliśmy.
Czasem byłam b.zmęczona i najczęściej niewyspana, bo musiałam także 
w Warszawie spełniać swoje obowiązki i uczyć się na kursie - bywałam 
w mieszkaniu pani Alicji Szebeko i w innych miejscach na odprawach.
Z 3"łapanek" uratował mnie ausweiss.
Nie byłam aresztowana, nie byłam w obozie. W czasie okupacji nie 
brałam bezpośredniego udziału w jakiejś akcji, nie byłam odznaczona. 
Moja matka i młodsza siostra nie brały udziału w konspiracji. Ojciec 
nie informował mnie o swoich sprawach. Wiem, że miał jakieś kontakty, 
ale po wojnie nie ujawniał się i nie należał do żadnej organizacji. 
Bardzo chorował i zmarł w kwietniu 1966 roku.
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Po wyjściu z Warszawy w październiku 1944 roku razem z 4-tą Kompanią 
kpt^Zmudzina - zgrupowanie Bartkiewicza w czasie drogi do obozu w Oża­
rowie razem z koleżankami z mojej drużyny już wieczorem - uciekłyśmy 
z kolumny, noc spędziłyśmy w przyjaznym domu, rano ktoś z sąsiedztwa 
za wynagrodzeniem powiadomił moich rodziców o moim i koleżanek pobycie. 
Ojciec skorzystał z pomocy policjanta polskiego, który przyjechał 
z ojcem końmi zaprzężonymi do wozu, na którym bocznymi drogami prze­
wieziono nas do domu moich rodziców w Pruszkowie. Udawałyśmy robotnice 
jadące do pracy w polu. Bagaże (mizerne) przewieziono pój|niej. Kole­
żanki powoli rozjechały się w dalszą drogę. W styczniu^-ojska radziec­
kie zajęły część naszego domu. Ja z siostrą prawie nie opuszczałyśmy 
swego pokoju, uprzedził mego ojca lekarz wojskowy, który miał u nas 
kwaterę, abyśmy były "nie widoczne". Trwało to około 2 tygodni, 2 maja 
1945 roku późnym wieczorem ojciec mój został uprzedzony przez nieznaną 
osobę, że powinnam najszybciej opuścić dom,gdyż grozi mi aresztowanie. 
Niezwłocznie wyszłam z domu, następnego dnia rano wyjechałam dc Płocka, 
gdyż miałam tam oparcie w rodzinie pp Płoskich. Pani Janina Płoska, 
żona rejenta Płoskiego z Płocka (pan Eugeniusz Płoski został zamordo­
wany w podziemiach Teatru Wielkiego w sierpniu 1944 r. a pani Janina 
Płoska po wyprowadzeniu ludności cywilnej zamieszkała w domu moich 
rodziców $■©. prawie^Kcńca kwietnia 1945 roku, poczym udała się do córki 
Hanny Bojanowskiej, która z mężem i dziećmi przetrwała całą okupację 
w Trzebiatowie pod Płockiem. 2Tam spotkałam się z p.Tadeuszem Makowskim, 
który wrócił z oflagu w Woldenbergu i otrzymał-ssi przydział do pracy 
jako notariusz w Płocku. Pełni optymizmu po przyjeźazie premiera Sta­
nisława Mikołajczyka zaangażowaliśmy się w pracach PSL. Niestety, 
w październiku 1946 roku, gdy miał się odbyć zjazd PSL i poświęcenie 
sztandaru PSL Stanisława Mikołajczyka UB zatrzymali w drodze do Płocka, 
uczestników rozpędzono pałkami i kijami. Na tym wiechu byłam z wózkiem 
z maleńkim synkiem Markiem i udało mi się w wózku wywieźć sztandar 
(oczywiście bez drzewca). Sztandar ten rodzina moja i przyjaciele prze­
chowywali do 1988 roku. W dniu 11 listopada 1988 roku sztandar wręczy­
łam panu gen.brygady Franciszkowi Kamińskiemu - otrzymałam osobiście 
napisane przez Niego podziękowanie.
Na marginesie dodam, że 3 maja 1945 roku rano przybyli do domu moich 
Rodziców - dziwni cywile - i zaczęli się wypytywać o mnie, bo chcą 
dowiedzieć się o swych kolegach, którzy byli ze mną w AK. Ojciec powie­
dział, że nigdy nie słyszał bym miała doczynienia z AK, że poprzedniego 
dnia pojechałam do Warszawy i nie wróciłam do domui że jest bardzo nie­
spokojny. Byli jeszcze kilka razy, zawsze pytając o mnie. Dom był na- 
pewno pod obserwacją dłuższy czas.
W Płocku występowałam już jako Makowska, więc narazie nić się rwała.
Po zajściach w październiku mąż mój został zatrzymany na ulicy i dopro­
wadzony do UB, gdzie gen.Dcbieszak oświadczył Mu, że ma natychmiast 
opuścić Płock i Ministerstwo jest już powiadomione. W ciągu kilku dni 
zdał kancelarię następcy i wróciliśmy dc W-wy nie mając mieszkania. 
Dzięki pomocy mej rodziny odbudowaliśmy mieszkanie na Nowym Świecie 38. 
Mąż został sędzią w Warszawie, ja wykonywałam prace zlecone w zakresie 
księgowości. W 1948 roku urodziłam drugiego syna. Cały czas pracując 
na pracach zleconych i kierując małą spółdzielnią budowlaną, w której 
odbudowaliśmy mieszkanie. W 1Q52 roku zabrano nam połowę mieszkania 
na Zespół Adwokacki nr 7. Gehenna trwała do 1958 roku. Na jesieni 
1954 roku rozpoczęłam studia na Uniwersytecie Warszawskim na Wydziale 
Prawa. W dniu 4 grudnia 1959 roku obroniłam pracę magisterską i po 
egzaminie kwalifikacyjnym w Warszawskiej Izbie Adwokackiej rozpoczęłam 
aplikację adwokacką, zakończoną pozytywnym egzaminem.
Aplikację rozpoczęłam w dniu 1 września 1960 roku. Egzamin adwokacki 
zdałam 14 października 1963 roku.
Na wcześniejszą emeryturę przeszłam w 1978 roku.
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Do chwili obecnej jako inwalidka II grupy pracuję we własnej kance­
larii w coraz mniejszym zakresie z uwagi na stan zdrowia.
Starszy mój syn Marek Makowski skończył Wydział Elektroniki na Poli­
technice Warszawskiej i obronił doktorat w Polskiej Akademii Nauk - 
Instytut Badań Systemowych. Obecnie jest na kontrakcie w HASA 
w Laxenburgu w Austrii. Dwaj jego synowie studiują - każdy na 2 Wy­
działach Politechniki i Uniwersytetu w Wiedniu.
Młodszy syn Tadeusz Makowski skończył Wydział Prawa na Uniwersytecie 
Warszawskim i aktualnie prowadzi własną firmę, 12-letnia córka jest 
w gimnazjum, 8-letni syn w szkole podstawowej.
Obaj synowie otrzymali maturę w Gimnazjum i Liceum Jana Zamoyskiego.
W tym czasie dużo czasu poświęciłam w pracach w komitecie rodziciel­
skim i t.zw.trójce klasowej.
Po 1956 roku na polecenie p.Heleny Kaniewskiej - zastępczyni naszej 
poległej w Powstaniu komendantki pani Alicji Szebeko wstąpiłam do 
ZBOWID-u. Tak postąpiło wiele naszych koleżanek. Przez pewien okres 
czasu byłam jednym z zastępców rzecznika dyscyplinarnego na okręg 
warszawski. Po pewnym czasie - po około 3 lat do władz ZBOWID-u wszedł 
jeden z prokuratorów ówczesnej Prokuratury Generalnej i zaczął mi 
dawać "polecenia" jak mam "ukierunkować" posiadane materiały.
Początkowo grzecznie zwróciłam mu uwagę, że nie ma prawa wydawać mi 
takie^polecenia i będę postępować zgodnie ze swoim sumieniem, prawem 
i przedstawiać prawdziwe i rzeczowe materiały.
Gdy naciski zaczęły się powtarzać - oświadczyłam głównemu rzecznikowi, 
sędziemu sądu wojskowego i prezesowi okręgu warszawskiego ZBOWiD, że 
nikt mnie nie może zmuszać do nieuczciwości - zrzekłam się mandatu -
i więcej nie poszłam do zarządu. Legitymację oddałam w oddziale na 
Powiślu, gdzie też spotkała mnie arogancja.
Marzenie pani Heleny Kaniewskiej, że AK opanuje ZBOWiD i moje wątpli­
wości, że nic nie osiągniemy, a skompromitujemy się przynależnością do 
tej organizacji - niestety okazały się prawdziwe.
Dodam, że jestem najgłębiej przekonana o najlepszych zamiarach pani 
Heleny Kaniewskiej i do dziś darzę Ją największym szacunkiem.

(/Brałam udział w pracach organizacyjnych Światowego Związku Żołnierzy 
Armii Krajowej i w pierwszych latach działalności na terenie okręgu 
warszawskiego i mego zgrupowania mjife „Bartkiewicza!
Nie mogłam zgodzić się jednak na pewne sytuacje wynikające z postępo­
wania niektórych członków organizacji i władz.
Nie byłam odosobniona w tych ocenach.
Jednak nie chciałam wdawać się w dyskusje na szerszym forum. Nie 
wierzyłam i nie wierzę w powodzenie takiej akcji. Wycofałam się więc 
z realnej działalności. Jestem jedną z czterech osób, które rozpoczęły 
wydawać nowy "Biuletyn Informacyjny" - wydaliśmy wspólnie 3 pierwsze 
numery. Zorganizowaliśmy pierwszy Zj&zd - tu oczywiście w szerszym 
gronie. Na potwierdzenie tej informacji posiadam pisemne podziękowanie 
^wczesnych władz SZŻAK.
Od 1956 roku spotykamy się, wspólnie obchodzimy uroczystości,rocznice, 
odwiedzamy cmentarze w gronie - niestety coraz mniejszym - Plutonu 
Wartowniczego. Pomagamy sobie wzajemnie we wszystkich kłopotach, 
cieszymy się wspólnie z radości i sukcesów każdej^z nas ...

'■/Wspólnie z Zofią Cydzikową - drużynową,Anną Sosna opracowałyśmy życio­
rys naszego dowódcy z okresu Powstania Warszawskiego majora Bolesława 
Kontryma - "Żmudzina" i monografię naszego plutonu Wartowniczego. 
Jeszcze zbieramy materiały, by uzupełnić podane wyżej opracowania. 
Zbieram materiały i oddaję je panu Maciejowi Kledzikowi do opracowa­
nia i wydania monografii Zgrupowania majora Bartkiewicza.
Wspólnie z kol.Zbfią Cydzikową - "Anną Sosna” - drużynową z naszego
Plutonu Wartowniczego opraćowałyśmyt życiorys majora Żmudzina —
Bolesława Kontryma i monografię naszego Plutonu Wartowniczego,
którego dowódcą była Alicja z Tyszkiewiczów Szebeko - "Teresa Strzała".
Wydane zostało na prawach rękopisu dzięki pomocy mego syna Tadeusza
Rakowskiego. Jego pracownicy odbili po 60 egzemplarzy na komputerze1 oprawili.Materiały sfinansował syn. 7



Relacja ze służby wojennej

Makowska Iren® Maria ps.Emilia Skała.
Urodzona 25 kwietnia 1923 roku w Pruszkowie,
Górka Józefa i Marii ma z d.Kaczmarska małżonków Wiśniewskich,
Rodzice moi — właściciele domu czynszowego i ziemi rolnej, którą 

odziedziczyła moja matka po swym dziadku.
Dom o tradycjach patriotycznych i katolickich.
Warunki materialne dostateczne do kształcenia córek 
w prywatnym gimnazjum w W~wie. Mama zajmowała się 
domem /z pomocą/ i naszym wychowaniem, naszą nauką.
Dla ojca wzorem był marszałej Józef Piłsudski. Wiem,że 
ojciec uczęszczał na jakieś spotkania koleżeńskie, ale 
szczegółów nie mogę już podać, ale do żadnej partii 
politycznej nie należał.

Obecny adres: 00-336 Warszawa,ul.Kopernika nr 28 m 67 tel.827-36-11.
Do wybuchu wojny skończyłam 3 klasy gimnazjalnei i w czasie wojny 
na komietach 1-ną klasę gimnazjalną i 2 lata liceum. Otrzymałam 
świadectwo matorałne, zeryfikowane po wojnie, co umożliwiło mi 
studjowanie na U»W. na wydziale Prawa i uzyskanie stopnia magistra. 
Rozpoczęłam studia dokoranckie, ale musiałam przerwać, by wykonywać 
pracę adwokata i zapewnić 2 synom egzystencję i możliwość studjów.
Przed wojną nie należałam do żadnej organizacji.
W kampanii wrześniowej nie brałam żadnego udziału.
Po kapitulacji Warszawy, przy cmentarzu w Żbikowie przez kilka dni 
był przejściowy obóz dla żołnierzy Polskich, którzy opuszczali 
Warszawę i kierowani byli do obozów jenieckich. Niemy nie zapewniali 
żołnierzom żadnego pożywienia. Rodzice moi z własnych zapasów, a 
później i ze zbiórki dowoź iii żołnierzom - pieczony w domu chleb, 
kawę i zupy. Brałam w tym czynny udział razem z mogą młodszą o
2 lata siostrą. Przemycaliśmy w granicach możliwości cywilne ubrania 
dla tych, którzy z jakiś przyczyn chcieli opuścić obóz. Dziś trudno 
powiedzieć ile osobom dostarczyliśmy ubrania - końmi kierował - starszy 
mężczyzna - kulejący bardzo widocznie ne jedną nogę, a my z siostrą 
rozdawałyśmy jedzenie. Niemcy nas tolerowali. Trwało to zaledwie kilka 
dni - dokładnie nie mogę powiedzieć. Bogaci rolnicy z-sąsiedztwa 
cmentarza też starali się coś podawać do jedzenia żołnierzom,
W 1939 roku mieszkałam z rodzicami w Pruszkowie, ul.Promyka nr 23. 
Maturę zdałam w czerwcu 1942 roku.Zweryfikowana 12.2.l946r nr 623.
W styczniu 1941 roku - a może w lutym,dokładnie nie pamiętam złożyłam 
przysięgę przed moją nauczycielką posłdego i w gimnazjum i w Liceum - 
oraz wychowawczynią - panią Janiną Płoską ps,Urszula Rakieta, Po 
złożeniu przysięgi zostałam skierowana do szkolenia sanitarnego na 
oddziale chirurgicznym w Pruszkowie, w szpitalu, Kompelty toabywały się 
najczęściej w godzinach około południowych lub później. Rano byłam w 
szpitalu i kolejką SKD dojeżdżałam do Warszawy. Trwało to do 
wiosny 194 2oku. W tym okresie głównie przewoziłam prasę z Warszawy do 
Pruszkowa lub fia terenie Warszawy - zlecenia otrzymywałam od p.Płoskiej, 
p.Anieli Kuksz, później od p.Alicji S2ebeko. Na wiosn£ 1942 roku
- może to był maj zostałam oskarżona przez loicaxorkę z domu moich 
rodzicow i w domu odbyła się rewizja - nic nie zaniesiono, mnie nie 
było w domu.Domownicy szczęśliwie ocaleli. Do domu nie mogłam juz 
wrócić i zamieszkałam na ul,Trębackiej w miesz&aniu p,daniny Płoskiej- 
gdzie byli także Jej rodzice wysiedleni z Płocka i Jej młodsza 
siostra - Irena Płoska. obecnie Łosiowa - mieszka w Brazylii. 8



Ponieważ^druga Irka Płoska, też musiała opuścić Warszawę - Przyjaciele 
załatwili dla nas pobytu w Julinie, gdzie oficjalnie za sezwoleniem 
niemców była prowadzona k® szkoła hodowli drobiu, gdzie praktycznie 
był program I-go roku S.G,G„1* Pracowałyśmy tam ciężko fizycznie - 
była tam też znami Irena Rowecka. Wogóle było nas tam o ile pamiętam 
około 30-tu - wszystkie "przymusowo** sytuacją. Prawnie opiekowała się 
nami Izba Rolnicza w Warszawie. Odwiedzali nas tam różni Panowie - 
m,in,Kazimierz Sieroszewski s.Wacława, jego szwagier p.Mylo - imienia 
już nie pamiętam, pan Jan Kellus, duchową opiekę sprawował nad nami 
ŚP ksiądz Piotrowski, Kilka razy byłam przywołana do Warszawy, przyw- 
ziłam jakieś paczki, po które zgłaszali się umówieni ludzie. Go było 
nie widziałam - czasem maiałam jakąś eskortę.
Po otrz ymaniu świadectwa wszystkie dostałyśmy "ausweisy" - z Izby Rol­
niczej z notatką |;że pracujemy dla potrzeby Rzeszy, TO dawało nam 
możliwość swobodniejszego poruszania się po całym województwie.
Gzy wszystkie tak jak ja miały swoje zadania nie wiem - nigdy z żadną 
na ten temat nie rozmawiałam i nie spotkałam przy mojej pracy,
Po powrocie do Warszawy w czerwcu 1943 roku prawie nie bywałam w domu, 
tylko mieszkałam u p.Płoskiej.
Po rocznym stażu na chirurgii w szpitalu w Pruszkowie zdawałam egzamin, 
oświadczono mi, że pomyślnie, ale żadnego pisma nie dostałam, 0 moim 
wyniku wiedziała p.Płoska.
Od czerwca 1943 roku - uczęszczałam na kurs dla drużynowych - jako 
przygotowanie do funkcji drużynowej w Plutonie hartowniczym.
Jednocześnie kontrolowałam pracę sekcyjnych - otrzymując doraźne 
zlecenia w różnych punktach Warszawy. W ten sposób poznałam sekcyjne 
z innych drużyn z całego Plutonu.
Kurs obejmował - obchodzenie się z bronią, zadania taktyczne.Egzamin 
zdałam pomyślnie na na wiosnę 1944 roku,
W międzyczasie musiałam spełniać swą pracę x "zawodową" - jeździłam 
po całym wojewódzwtie - po prawej stronie Wisły - Radzymin i okolice- 
odwiedzając przeważnie majątki ziemskie i gospodarzy, którzy prowadzili 
hodowlę drobiu. Chłopcy - też jeźdzuli, ale oni zajmowali się "zawodowo" 
hodowlą bydła i trzody chlewnej i o ile pamiętam owiec.
Dla Izby robiliśmy różne "sprawozdania" przeznaczone dla niemców o 
fantastycznych dostawach żywności dla fizeszy - to upoważniało do 
wydania kuponów na różne atrakcyjne rzeczy. Wiem*, że "dochody" z tego 
poza rolnikami, którzy dostarczali faktyczen ilo.ci - szły do kasy 
AK, My już nie mieliśmy z tym doczynienia. Oddawaliśmy "sprawozdania" 
naszemu kochanemu szefowi panu Potemkowskiemu - człowiekowi niezwykłej 
szlachetności, który przekazywał to dalej.
W czasie odwiedzin rósrżnych ludzi po wojewódzwteie przewoziłam prasę, 
jakieś paczki - nie wiem co tam było i listy. Jeździłam głównie 
kolejką do Radzymina? a stamtąd ktoś zabierał mnie końmi - wszystko 
było umówione wcześniej. Raz na tydzień musiałam meldować się 
Kreislandwirtowi w Radzyminie, który traktował mnie uprzejmie /syn 
zginął mu pod Stalingradem i był w moim wieku/ i raz , a czasem 
rzadziej u p.Potemkowskiegó i czasem Kreislandwirt - nas instyruktorów 
chciał widzieć. Mnie i inych też traktował uprzejmie. Naogół był 
zadowolony z naszych "osiągnięć hodowianych”które wykazywaliśmy.
Czasem byłam b,zmęczona i najczęściej niewyspana, bo musiałam także w 
Warszawie spełniać swoje obowiązki i uczyć się na kursie - bywałam w 
mieszkaniu pani Alicji Szebeko i w innych miejscach na odprawach.
Z 3 "łapanek" uratował mnie ausweiss.
Nie byłam aresztowana,nie byłam w obowzie,W czasieokupacji nie brałam 
bezpośredniego udziału w jakiejś akcji, nie byłam odznaczona. Moja 
matka i mdłodsza siostra nie brały udziału w konspiracji. Ojciec nie 
informował mnie o swoich sprawach. Wiem, że miał jakieś kontakty, ale 
po wojnie nie ujawniał się i nie należał do żadnej organizacji.
Bardzo chorował i zmarł w kwietniu 1966 roku.
Po wyjściu z Warszawy w październiku 1944 roku razem z 4-tą Kompanią 
kpt Żmudzina - zgrupowanie Bartkiewicza w czasie drogi do obozu w 
Ożarowie razem z w koleżankami z mojej drużyny już wieczorem -

-  *  -
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Starszy mój syn Marek Makowski skończył Wydział SsłitKKkKxkx Elektro­
niki na Politechnice Warszawskiej i ob̂ rrnił doktorat w Polskiej 
Akademii Nauk - Instytut Badań Systemowych. Obecnie jest na kontrakcie 
w IIASA w Laxenburgu w Austrii. Dwaj tJego synowie studjują -każdy na
2 Wydziałach Politechniki i Uniwersytetu w Wimdniu.
Młodszy syn Tadeusz Makowski skończył Wydział Prawa na Uniwersytecie 
Warszawskimm i aktualnie prowadzi własną firmę.12-letnia córka jest 
w Gimnazjum, 8-letni syn w szkole podstawowej.
Obaj synowie akM&sgtii otrzymali maturę w Gimnazjum i Lceurn Jana 
Zamoyskiego.W tym czasie dużo czasu poświęcałam w pracach w komitecie 
rodzicielskim i t.zw.trójce klasowej.
Po 1956 roku na polecenie p.Heleny Kaniewskiej - zastępczyni naszej 
poległej w Powstaniu komendantki pani Alicji Szebeko wstąpiłam do 
ZBOWiD-u. Tak postąpiło wiele naszych koleżanek. Przez pewien okres 
czasu byłam jednym z zastpców rzecznika dyscyplinarnego na okręg 
warszawski. Po pewnym czasie - po około 3 lat do władz ZBOWiDu 
wszedł jeden z prokuratorów ówczesnej Prokuratury Generalnej i zaczął 
mi dawać "polecenia" jak mam ’*ukierunkować" posiadane materiały. 
Początkowo grzecznie zwróciłam mu uwagę} że nie ma prawa wydawać mi 
takie polecenia i będę postępować zgodnie ze swoim sumieniem,prawem i 
przedstawiać prawdziwe i rzeczowe materiały.
Gdy naciski zaczęły się powtarzać - oświadczyłam głównemu rzecznikowi 
sędziemu sądu wojskowego i prezesowi okręgu warszawskiego ZBOWiD, że 
nikt mnie nie może zmuszać do nieuczwiwości - zrzekłam się mandatu - 
i więcej nie poszłam do zarządu. Legitymację oddałam w oddziale na 
Powiślu, gdzie też spotkała mnie arogacja.
Marzenia pani Heleny Kaniewskiej, że Ak opanuje ZBOWid i moje wątpliwość 
że nic nie osiągniemy, a skompromitujemy się przynależnością do tej 
organizacji - niestety okazały się prawdziwe.
Dodam, że jestem najgłębiej przekonana o najlepszych zamiarach pani 
Heleny Kaniewskiej i do dziś darzą Ją największym szacunkiem.
Brałam udział w pracach organizacyjnych Światowego Związku
Żołnierzy Armii Krajowej i w pierwszych latach działalności na terenie 
okręgu warszawskiego i mego zgrupowania mja Bartkiewicza.
Nie mogłam zgodzić się jednak na pewne sytuacje wynikające z postępo­
wania niektórych członków organizacji i władz.
Nie byłam odosobniona w tych ocenach.
Jednak nie chciałam wdawać się w dyskusje na szerszym fonom. Nie wierzy­
łam i nie wierzę w powodzenie takiej akcji. Wyaofałam się więc z 
realnej działalności. Jestem jedną z szteresh osób, które rozpoczęły 
wydawać nowy "Biuletyn Informacyjny" - wydaliśmy wspólnie 3' pierwsze 
numery. Zorganizowaliśmy pierwszy Zjazd - tu oczywiście w szerszym 
gronie. gHsiaśsaa Ha potwierdzenie tej informacji posiadam pisemnie 
podziękowanie ówczesnych władz SZŻAK.
Od 1956 roku spotykamy się,wspólnie obchodzimy uroczystości, rocznice, 
odwiedzamy cmentarze w gronie - niestety coraz mniejszym Plutonu 
Wartowniczego. Pomagamy sobie wzajemnie we wszystkich kłopotach, 
cieszymy się wspólnie z radości i sukcesów każdej z nas ...
Wspólnie z Zofia Cydzikową - drużynową Anną Sosna opracowałyśmy 
życiorys naszego dowody z okresu Powstania Warszewskiego majora 
Bolesława Kontryma - "Żmudzina" i monografię naszego plutonu 
Wartowniczego. Jeszcze zbieramy materiały, by uzupełnić podane wyżej 
opraćowania.
Zbieram materiały i oddaję je panu Maciejowi Kledzikowi do opracowania 
i wydania monografii Zgrupowania majora Bartkiewicza.
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Prezydium Zarządu Warszawa,dnia 23 stycznia 1990 r,
Okręgu Warszawskiego ,
Stowarzyszenia Żołnierzy
ARMII KRAJOWEJ- - '
Y/ar szawa

Komisja Informacyjno 
Wydawnicza SŻAK 
w W a r s z a w i e

P O D Z I Ę K O W A N I E

dla Zespołu w składzie: Remigiusz Sielski
Irena Makowska 
Jerzy Butwiłło 
Andrzej Nasierowski

Prezydium Zarządu Okręgu Warszawskiego Stowarzyszenia Żołnierzy 
Armii Krajowej pragnie wyrazić gorąoe podziękowanie zespołowi z Komi­
sji Informacyjno Wydawniczej za opracowanie pierwszego numeru Biulety­
nu Informacyjnego oraz zorganizowanie Mszy Św. w dniu 9 stycznia 1990 

Serdeczne i staranne przygotowanie uroczystości dostarczyło wiele 
wzruszeń, rozgrzało wiele serc, przywróciło wiele zagubionych przyjaź­
ni .

I

Za te przeżycia jesteśmy upoważnieni podziękować Zespołowi równie 
w imieniu Zarządu Głównego, który podjął w tej sprawie specjalną uchwa
y  c .
X  V  *
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UMOWA DAROWIZNY - ,  „ 
zawarta dnia.... . & . < « . KI

w Warszawie pomiędzy Panią Ireną Makowską

zamieszkałą w Warszawie ul. Kopernika 28 m 67

reprezentowanym przez j.w.
zwanym dalej w treści umowy „Darczyńcą”

a Muzeum Niepodległości w Warszawie, al. Solidarności 62
reprezentowanym przez dyrektora dra Andrzeja Stawarza, zwanym dalej w treści umowy 
„Obdarowanym”.

§1
Darczyńca przekazuje do zbiorów obdarowanego;

1. fotografia majora Bolesława Kontryma „Żmudzina” z mundurze

2. fotografia majora Bolesława Kontryma „Żmudzina” w płaszczu, z fajką

i tym samym rezygnuje ze wszelkich praw do w/w dóbr kultury.

§2

Darczyńca oświadcza, że wymienione w § 1 niniejszej umowy dobra kultury;
1) stanowią własność darczyńcy,
2) są wolne od wad prawnych i praw osób trzecich oraz nie są przedmiotem żadnego 
postępowania,
3) nie stanowią przedmiotu zabezpieczenia roszczeń osób trzecich.

§3

Obdarowany oświadcza, że przyjmuje darowiznę i zobowiązuje się przekazać darczyńcy 
kopię karty ewidencyjnej dóbr kultury - po jej założeniu.

§4

Do spraw w umowie nieuregulowanych mają zastosowanie przepisy kodeksu cywilnego.

§5

Umowę sporządzono w 2 jednobrzmiących egzemplarzach, po jednym każdej ze stron

Darczyńca Obdąlfŷ hy
o  y  m

-  

K T  O  R
PODLEGŁOŚCI

'/'Stawarz"

MUftufó Kit.PODLEGŁOŚCI 
Oo4-40^AR°Iza2W A
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Odeszli od nas

Dnia 14 VI 2014 w W arszawie zmarła Irena 
M akow ska z d. W iśniew ska, żołnierz Armii 
K rajow ej ps. „Emilia Skała", łączniczka w Po­
wstaniu W arszawskim  w oddziale mjr. Bolesła­
wa Kontryma ps. „Żm udzin".

Urodziła się 2 5 IV 1923 r. w Pruszkowie jako 
córka Józefa i Marii Kaczmarskiej. Pochodziła 
z rodziny o tradycjach patriotycznych. Dla ojca 
wzorem był marszałek Józef Piłsudski.

W 1939 r. mieszkała z rodzicam i w Prusz­
kowie. M aturę zdała w czerwcu 1942 r. (zwery­
fikowana 1 2 I I 1946 r.). W styczniu 1941 r. zosta­
ła zaprzysiężona do ZWZ przed nauczycielką języka polskiego w liceum  
Janiną Płoską ps. „Urszula Rakieta". Po złożeniu przysięgi skierowano ją 
do szkolenia sanitarnego na oddziale chirurgicznym w szpitalu w Prusz­
kowie. Równocześnie przewoziła prasę konspiracyjną z W arszawy do 
Pruszkowa. Trwało to do wiosny 1942 r. Zlecenia otrzymywała od Janiny 
Płoskiej, Anieli Kuksz i Alicji Szebeko. W maju 1942 r. została zadenun- 
cjowana przez lokatorkę z domu rodziców. Na szczęście podczas rewizji 
nic nie znaleziono. Do domu jednak nie mogła już wrócić i zamieszkała 
w  mieszkaniu J. Płoskiej na ul. Trębackiej. Dla bezpieczeństwa obie opuś­
ciły W arszawę i zamieszkały w Julinie, gdzie oficjalnie za zezwoleniem  
Niemców prowadzona była szkoła hodowli drobiu, w której ciężko, fi­
zycznie pracowała Irena. Było tam około 30 dziewcząt, m.in. Irena Rowe- 
cka. W szystkie dostały ausweisy Izby Rolniczej z notatką, że pracują na 
potrzeby Rzeszy. To dawało m ożliwość swobodniejszego poruszania się 
po całym województwie.

Po powrocie do W arszawy od czerwca 1943 r. uczęszczała na kurs 
r drużynowych, przygotowując się do objęcia tej funkcji w plutonie war­

towniczym. Jednocześnie kontrolowała pracę sekcyjnych, otrzymując 
doraźne zlecenia w różnych punktach W arszawy. Kurs obejmował ob­
chodzenie się z bronią i zadania taktyczne. Egzamin zdała pomyślnie 
wiosną 1944 r. W  tym czasie jeździła po terenie województwa po prawej 
stronie W isły, przewożąc różne paczki żywnościowe, listy, prasę do Ra­
dzymina i okolic. Bywała na odprawach w mieszkaniu Alicji Szebeko. 
Z trzech „łapanek" uratował ją  ausweis. W czasie okupacji nie brała bez­
pośredniego udziału w jakiejś akcji. W  czasie Powstania W arszaw skie­
go pełniła funkcję łączniczki. Po wyjściu z W arszawy w październiku 
1944 r. razem  z 4. kompanią kpt. Żmudzina -  zgrupowanie Bartkiewicza 
-  w czasie drogi do obozu w Ożarowie udało jej się wieczorem  razem 
z koleżankami uciec z kolumny. Do 2 V 1945 r. ukrywała się w domu ro­
dziców. Opuściła go, gdyż groziło jej aresztowanie. W yjechała do Płocka,

Biuletyn R. XXVI: 2014 (64) 69
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Odeszli od nas

do rodziny Janiny Płoskiej. W Płoc­
ku poznała przyszłego męża, Ta­
deusza M akowskiego, który wrócił 
z oflagu w W oldenbergu i otrzymał 
przydział pracy jako notariusz. Tam 
też urodziła pierwszego syna. Po 
powrocie do W arszawy m ąż został 
sędzią. W 1948 r. urodziła drugiego 
syna. W 1954 r. rozpoczęła studia 
na Uniwersytecie W arszawskim  
na W ydziale Prawa. W dniu 4 XII 
1959 r. obroniła pracę m agisterską 
i rozpoczęła aplikację adwokacką. 
Egzam in adwokacki zdała 14 X 
1963 r. Pracowała jako mecenas we 
własnej kancelarii. Na wcześniejszą 
em eryturę przeszła w 1978 r. Brała 
udział w pracach organizacyjnych 
Światow ego Związku Żołnierzy AK 
na terenie okręgu warszawskiego. 
W spólnie z Zofią Cydzikową, dru­

żynową, ps. „Anna Sosna", opracowała życiorys ich dowódcy z okresu 
Powstania W arszawskiego mjr. Bolesława Kontrym a „Żmudzina" i m o­
nografię plutonu wartowniczego (wydana została na prawach rękopisu 
dzięki pomocy syna Tadeusza M akowskiego).

M ecenas Irena M akowska uczestniczyła w VI sesji popularnonau­
kowej w listopadzie 1996 r., zorganizowanej przez Fundację w Toruniu. 
Była jedną z pierwszych członkiń M emoriału Generał Marii Wittek. Jako 
przedstawicielka M emoriału na Miasto W arszaw ę aktywnie uczestni­
czyła w kolejnych sesjach Fundacji. Dostarczała do Fundacji materiały 
archiw alne na temat kobiet-żołnierzy, głównie z okręgu Radom -Kielce. 
Była oddaną współpracowniczką gen. prof. Elżbiety Zawackiej. Skutecz­
nie zabiegała o godne miejsca na pomniki ufundow ane przez gen. prof. 
Elżbietę Zawacką: pierwszej kobiety-generała, M arii W ittek na terenie 
M uzeum  W ojska Polskiego (odsłonięty wiosną 2007 r.) oraz „Polkom 
walczącym  na frontach II wojny światowej" (odsłonięty jesienią 2007) na 
terenie M uzeum Powstania W arszawskiego.

Została odznaczona m.in. Krzyżem Kaw alerskim  Orderu Odrodze­
nia Polski, Krzyżem Powstania W arszawskiego. Pochow ano ją w grobie 
rodzinnym  w  Pruszkowie.

Anna Rojewska

Irena Makowska, Toruń 1999 r. 
(fot. M. Ojczyk, zb. FGEZ)
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MEMORIAŁ
Generat Marii Wittek Toruń 1.II. 1999 r.

L.dz.: |W^|99 - k o p

Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28 m 67 

00-336 Warszawa

Szanowna Pani !

W imieniu p.prof. Elżbiety Zawackiej bardzo dziękujemy wszystkim Paniom z Plutonu 

Wartowniczego za tak miłe życzenia świąteczne i noworoczne.

W grudniu ur. otrzymaliśmy też list od p. Zofii Cydzik, od której spodziewamy się 

relacji o jej służbie wojennej. Liczymy również, że i Pani zechce przysłać swoją relację, 

napisaną według załączonego schematu, do naszego Archiwum.

Załączamy Komunikaty Memoriału Generał Marii Wittek oraz Informację o IX  Sesji, 

na którą serdecznie zapraszamy.

Z wyrazami szacunku

Dokumentalistka Archiwum WSK 

przy Fundacji „Archiwum Pomorskie AK

zał.:

1/ Schemat relacji

2/ Komunikaty Memoriału Generał Marii Wittek (nr 1, 5-6) 

3/ Informacja o IX Sesji
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Irena Makowska
ul.Kopernika nr 28 m 67

00-336 Warszawa
Wpłynęło dnia ____„

i i i 3
(rpjt cAa t'ŁT̂'yA — AO . C& ij
l / u Ą. w i fó-ii

Ldz. Jd&ŁŁ.lt/£Ł. J 2 M

Fundacja Archiwum Pomorskie Armii Krajowej 
w Toruniu.

A *

Uprzejmie proszę o umożliwienie mi uczestniczenia 
v/ IX sesji naukowej Fundacji w dniach 6 i 7 listopada rb.
Przepraszam za spóźnione zgłoszenie. Dopiero obecnie mam
pewność, że będę mogła brać udział w tych obradach.
Będę mieszkać u mojej przyjaciółki w Toruniu.
Z pewnym zażenowaniem, ale na prośbę mych Przyjaciół
AK-owców z Gór Swiętokrzystkich pozwalam sobie na
wysuniecie propozycji porozmawiania na tej sesji o

n\Pl sprawie "Marcysi". To bardzo smutna i skomplikowana
■f r  , u sprawa, ale Jej zasługi dla Polski są tPk oczywiste ...
w y

Ja osobiście nie mogłabym Referentowi nic pomóc, bo mam 
minimalne wiadomości, ale i mój stosunek uczuciowy do Jej 
dramatu na końcu życia nie pozwalałby na zabranie głosu.
To mogłaby podjąć Osoba posiadająca przede wszystkim 
niekwestjonowany autorytet, wiedzę i takt w przedstawieniu 
tak trudnej sprawy w sposób epdny dla pamięci "Marcysi”. 
Jeszcze raz przepraszam za śmiałość w przedstawieniu tej 
sprawy.

n/ W 1996 roku złożyłam opracowanie dotyczące Plutonu 
Wartowniczego - dowódca "Teresa Strzała" - Alicja z 

' f G ' lyszkiewi czów Szebeko. Opracowanie to zostało poprawione i
t \ • uzupełnione i pragnęłabym stary egzeplarz wcofać i złożyć 

1,1 nowy. Jeśli będę mosła uczestniczyć w sesji w listopadzie
przywiozę nowy i będą mogła nabyć nowe wydawnictwa Fundacji.
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Bpdę wdzięczna za odpowiedź.

Łączę wyrazy szacunku.

Załączam:znaczki pocztowe.
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Toruń, dnia . . 02. 2000 r.

Archiwum
u\.\N.Garbary

Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28/67 

00-336 Warszawa
l.dz.0327/W SK/2000

Szanowna, Droga Pani,

B iorąc pod uwagę Pani czynną współpracę z naszą Fundacją zwracam się 

do Pani z uprzejm ą p rośbą  aby zechciała Pani napisać relację ze sw ojej służby 

w ojennej. W idząc Pani zaangażowanie w sprawy M em oriału wiem, że nie 

muszę Pani m ów ić, ja k  je s t to dla nas ważne, aby relacja Pani znalazła m iejsce 

teczce osobow ej w naszym archiwum. Zresztą teczkę ju ż  założyłam  (nr inw. 

1806/W SK), je s t  w niej jednak na razie tylko korespondencja. W iem , że trudno 

Pani znaleźć choć chw ilę wolnego czasu, ale czuję się trochę , ja k  szewc bez 

butów” prosząc o relację kobiety nie należące do memoriału, podczas gdy jeg o  

członkinie -  kombatantki, tych relacji nie złożyły. Dlatego proszę wybaczyć mi 

mój upór, ale naprawdę zależy mi, aby Pani relacja była w naszych zbiorach.

Z poważaniem i prośbą o odpowiedź

Dokumentalistka Archiwum WSK 
przy Fundacji „Archiwum Pomorskie AK'

zał.:

1/ Schem at relacji W SK
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1 .dz.;

MEMORIAŁ
General Marii Wittek

1 ....  iK[

Szanowna Droga Pani,

Toruń 24 VII 2001 r.

Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28/67 

00-336 Warszawa

Dziękuję za przekazanie do Archiwum kolejnej partii materiałów. Dopiero niedawno 

skończyłam je opracowywać. Załączam listę.. Osoby, których adresy były podane zostały 

zawiadomione o założeniu teczki. W sprawie książki „Sylwetki Członków Koła KG AK ŚZŻ 

AK” informuję, że posiadamy ją  w jswojej bibliotece - przekazała w darze p. Halina Koziołowa.

Załączam serdeczne

ii,li

pozdrowienia i czekam na następne materiały.
ii ii:'
1 1

Z wyrazami szacunku

Dorota Kromp f 

Dokumentalistka Archiwum WSK

li li
U.Ua..

° h
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M E M O R IA Ł
General Marii Wittek

Lista przekazanych materiałów:

Chętniko

Chętniko1

Cichosze

Dalczyńs

wa
va Jadwiga

Zofi

vska

T: 27

la z Klitko w

9/WSK 

skich - T:

Wanda - T: 2756/WSK!)7 [ ''I I
;ka Janina - T: 661/WSK

Dziekońska Jadwiga - T: 2200/WSK 

Orlikowska Celestyna - T: 2618/WSK 

Płoska Janina - T: 279/WSK 

Stokowska Wiktoria - karta infirmacyjna 

Wisłocka Maria Józefa - T: 377/WSK

- • ' i Lista materiałów ze SZZ Mv Środo
....................  i l i i ..............

le­wic:

Fręchowi

Bartnicka Janina - T: 2
iii Krystyna z c Pa p

747/WSK

oclca - T :

is

I

27.

skoBatalionu „Kiliński”

icz Władysława Z d Bartniczek 

Gradowska Gabriela z d. Mystek - T: 2750/WSK 

Hatt Maria z d. Raczkiewicz - T: 2751/WSK 

Kostawrska Alicja z d. Madziar - T: 2748/WSK 

Kwiatkowska Halina - T: 2746/WSK 

Ledwoń Zofia z d. Krawiecka - T: 2747/WSK

■9/WSKP
T:,2745/WSK

Ruszkowska Lucyna z d. Wojtas;
Tuszyńsl^a-Tuszyn Alicja z d. ,W'

zczenanik

or

Zapałowska Barbara z d. S?
I ! ' ' 11

>lca Halina z d. Zych - T: 2'

T: 2753/WSK 

:....rjl:..sk a . T: 275Ź/WSK

2754/WSK

55/WSK
1
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M\x0
Warszawa, dnia 16 luty 2002r.

kri°o - oz
f f  P»y

Miłe Panie , LJz. J k P  ÔOLL.

Podaję wysłane zawiadomienia wg numerów z wykazu "zał.nr 2 do 
komunikatu nr 8" /taki mam ostatni wykaz członków - podaję nrnr 
dla ułatwienia sobie i Paniom - na tyle starczyło mi nadesłanych 
zawiadomień: nr 9,11,12,14,23,35,43,49,52,57,64,67,86,91,93,121, 135, 
172, 19,.
Oraz do 2 Pań, których nie ma na liście, ale to moje Przyjaciółki, 
które nadsyłają poważne ilości materiałów i mam nadzieję, że 
przyjadą i wreszcie podpiszą deklaracje - a może już wysłały.

To pani Wiesława ^aszczkowska - zam.05-540 Zalesie Górne, ul.
Bukowa nr 5 i pani Ewa Krasnowolslca, ul. IV Poprzeczna nr 10 - 
04-611 Warszawa Anin.
Dalsze komunikaty w sprawie sesji uprzejmie proszę także wysyłać 
do obu Pań.
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Toruń, dnia 1 8 .02 .2002  r.

Szanow na, D roga Pani Ireno,
Zgodnie z prośbą Pani Prezes przesyłam nasz 

„roboczy” spis m ateriałów  P W K , które są  
przechow yw ane w naszym archiwum.

Z pozdrowieniami

zał.:
1/ W ykaz m ateriałów dot. P W K .
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IfeK*. S? u

Warszawa, dnia 6 maja 2002r.

Miła Pani Kasiu,

Przesyłam Pani artykuł z Naszej Polski - dotyczy wprawdzie 
mężczyzny, ale jest tam wzmianka o niezwykle dzielnej 
dziewczyni - zakreśliłam ten fragment na czerwono.
Jeśli nie ma o Niej żadnych materiałów - to myślę, że warto 
założyć teczkę - może nadejdą dalsze.
Czy w naszej bibliotece są następujące książki: - wydane 
niedawno o harcerkach:
Druhna Oleńka - opracowanie Broniewskich wydana w 2000 roku,
Ania Łączniczka o Bronisławie Zaborowskiej,
Druhna Zofia - wspomnienia o Zofii Florczak.
°eśli nie ma prześlę.
Kntrowersyjna, ale ciekawa książka opracowana przez Pietrzykową 
"Region Tarnowski w okresie okupacji hitlerowskiej" Polityka 
okupanta i ruch oporu.
Nie mam tej książki, ale może będę miała - nie wiem tylko czy 
warto zabiegać. Zgłosi się z referatem na ten teamt pani 
Małgorzata Koszarek z Archiwum A.K. w Krakowie - bardzo ciekawie
i rzetelnie opracowała - to będzie fragment a raszej streszczenie 
pracy magisterskiej /200 stron/.
Łączę pozrowienie dla całego Zespołu .

Wkrótce prześlę trochę materiałów od pani Ewy Krasnowolskiej 
trzeba tylko zrobić ksero.
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Ireno Droga,

- Przesyłani scenariusz Wystawy, wskazuje on jednocześnie na jakość szukanych 

eksponatów dla naszego Muzeum. Myślę, że porozumiesz się z dr Krawczakiem. Dorota 

pewnie do niego napisze.

- Dzięki za uczestniczenie w spotkaniu CC. Byłabym rada, gdybyś została z płk. 

Bałukiem w kontakcie (on się nam naraził w związku ze sprawą „Weterana”). Rozmawiałam 

z nim o ewentualnym wydaniu Albumu fotografii WSK.

- Czy mogłabyś przesłać swój projekt ulotki Memoriału o tworzeniu Muzeum WSP?

- Opracowaliśmy projekt legalizacji Muzeum WSP przy Fundacji o rozszerzonej 

nazwie Fundacja „Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej i Wojskowej Służby 

Polek”. cA.*-K i-U^) /we, ęrti 4-tHL

- Załączam list p. Kocota do Izy w sprawie eksponatów dotyczących juzistek. Jeżeli 

nim mocno potrząsnąć (Iza go dobrze zna) może wydobędzie obok mundurów juzistek ich 

zdjęcia, zdjęci^ z Zegrza a przede wszystkim aparat Juza-Hughesa (tak zdaje się pisze) lub 

inne aparatury, może ieh biogramy. /^jwrU-A*
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Toruń 7 VI 2002 r.

MEMORIAŁ
General Marii Wittek Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28/67 

00-336 Warszawa

Szanowna Pani,

Dziękuję za przesłane materiały na temat Haliny Kłąb zam. Szwarc. Zostały dołączone 

do jej teczki osobowej o numerze inwentarza 515/WSK.

W odpowiedzi na Pani pytanie na temat następujących książek;

1) Druhna Oleńka - opracowanie Broniewskich, 2000 r.

2) Ania Łączniczka (o Bronisławie Zaborowskiej)

3) Druhna Zofia - wspomnienie o Zofii Florczak

4) Region Tarnowski w okresie okupacji hitlerowskiej oprać, przez Pietrzykową 

informuję, że nie posiadamy ich w naszej bibliotece i będziemy wdzięczni za ich przesłanie.

Załączam serdeczne pozdrowienia od wszystkich pracowników.

Z wyrazami szacunku

Dokumentalistka Archiwum WSK
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Warszawa, dnia 26 czerwca 2002r.

Przekazuję do Archiwum materiały otrzymane
odp pani Ewy Krasnowolskiej

---------------------------------------------------------- Qo q V

1. Anna Burakiewicz, T JL 'TS S
2. Danuta Hryniewicz r 2 r:rc &
3. Julita Cyrus-Sobolewska, * U
4. Wanda Mołoniewicz, > v t ,, i...
5. Cecylia Korc,'  ̂ •? , s /
6. Łucja Herman, Ca' ' /
7. Alicja Kamińska, r <> ?
8. Danuta Jakubowska, i /. . * ;< ' x .
9. Jadiga Jabłkowska, 2 a c ' "
10. Janina Hajzik, p d So**5 j? , '
11. Janina Głuszcz, r-
12. Maria Paciorek-Grześlakowa, r- ' ’̂ *
13. Halina Siedlanowska,~ Iv.Tabaczyńaka, II voto Halina Chrzanowska
14. Janina Bielecka z d. Lipecka,T- 2 ( x ■
15. Bujalska Michałowska Danuta, i .
16. Teresa Czartoryska - Groda Kowalska /
17. 1 eresa Łubek-Luboradzka,
18. Maria Pągowska, T:
19. Zofia Romanowicz z d.Pągowska 
20- Konstancja Rakowska z d.de Phull
21 .K«HstaKE^:xx8»kKKSks Wanda Swiderska z d.Thugutt.
22. Irena Adamowiczówna. t ; f r j

Uprzejmie proszę o przesłanie potwierdzenia do pani Ewy KrasnowoMkiej 
i do mnie »
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Warszawa, dnia 6 lipca 2002r.

Irena Makowska C'\L_
Kopernika 28 m 67 / ) W i n  SeSifr00-336 Warszawa — .

Fundacja Archiwufit Pomors^kie, Armii Krajowej 
w Toruniu

do rąk Pani Prezes Doroty Zawackiej-Wakarecy

Dotychczasowe starania o uzyskanie materiałów na wystawę jesienną 
w Toruniu przedstawiają się następująco:
1/ P.dyr.Krawczak oświadczył mi telefonicznie, że oferuje ze swoich 

zbiorów wypożyczenie portretu gen.Marii Wittek.
2/ sam porozumie się z dyr.Muzeum Wojska Polskiego w “arszawie i 

wspólnie ustalają co stamtąd będzie można wypożyczyć.
Po ustaleniu powyższego zostanie wysłany fax do Torunia, aby 
Muzeum w Bydgoszczy wystąpiło do dyr.Krawczaka i dyrektora 
Muzeum Wojska w Warszawie tb wypożycznie eksponatów. Jeśli 
£ax do Torunia nie nadejdzie proszę o najszybszą wiadomość.

3/ W czasie mojej wizyty w Głównej Bibliotek Lekarskiej, gdzie 
rekomendowała mnie i pojechała ze mną pani prof. A.Koźmińska- 
Kubarska obejrzałyśmy gablotkę i pamiątki po śp dr Bieli.
Mogą nam wypożyczyć” gablotę z odznaczeniami i portret dr Bieli.
Konieczne najszybciej wystąpić do dyrektora Głównej Bibioletki 
dekarskiej pana Aleksandra Tulczyń-skiego /niestety nie podano 
nam tytułów naukowych - a ja "zagapiłam się" robiąc notatki/
o wypożyczenie tych eksponatów.
Załączam przy niniejszym kserokopie materiałów dotyczących 
dr Karoli Uniechowskiej, które otrzymałam w czasie wizyty w 
na ul.Jazdów 6 w oddziale głównej bibiotelki lekarskiej.
Zamówiłam tam i inne materiały jak będą przygotowane pojadę 
odebrać i prześlę. Ceny za ksera są umiarkowane i ja je 
będę pokrywać. Będę w kontakcie z oddziałem na Jazdowie i 
jeśli zajdzie potrzeba tam pojadę.

4/ Muzeum Historyczne m.st.Warszawy
oddział Muzeum Powtania Warszawskiego 
Rynek Starego Miasta 28 ~
pyłam tam z wizytą razem z p.dr Haliną Lipską-Koziołową.
rzyjęto nas bardzo serdecznie i okazano rzeczy, które kiedyś /90r/ 
zostawiła na przechowanie p.dr.H.L.-K-.
Są to rzeczy, które należały do Stanisławy Grabowskiej w P.W.r 
torba sanitarna brezentowa, strzykawka w pudełku metalowym po 
okularach,opatrunek osobisty. , ^

- r  Pa,:, ^ V
 ̂ r \ Nadto Muzeum może wypożyczyć: Panterkę, saboty /drewniaki z obozu/, 

'^^^/^/ewidencję szpitalną z Żoliborzę, bluzeczkę białaeą uszytą ze spadochronu.Ma^zynKą do sterylizacji. 91



W tym Muzeum znajduje ę ok. 30 dobrze zrobionych fotografii _
Kobiet oficerów z Lamsdorf u. Też mogą być wypożyczone .— a w n e  ^

(iln. dnlnû uyyŷ
Ja zamówiłam dla siebie 2 zdjęcia - pani Anieli Kukszówny i Jej 
Siostry, gdyż były mi bliskie, a nie mam żadnych pamiątek i nie 
zostały mi nawet listy od Nich.
%  to wypożyczyć należy zwrócić się do Dyrekcji Muzeum Historycznego 
m.st.Warszawy, Rynek Starego Miasta 28 , 00-272 Warszawa.

5/ Byłam w Skarżysku Kamiennej /meteriały tam uzyskane już wysłałam/ 
jest tam Muzeum im.Orła Białego na ul.Słonecznej nr 90.Muzeum 
podlega Urzędowi Miasta Skarżysko-Kamienna- adres 26-110 Skarżysko 
Kamiennaul. Sikorskiego nr 18.
Mają tam bardzo duże zbiory broni,czołgów itp oraz niewiele 
nas interesujących.
H . . .  • .-roponuję napisać wniosek o wypożyczenie do Urzędu, ale za pośrednietwe 
dyrrektora Muzeum inż.Andrzeja Lange. Jest tam także p.Artur Buńko, 
pracownik - historyk, który obiecał mi przesyłanie wszelkich 
materiałów dotyczących kobiet.
Proszę o powiadomienie mnie o wysłaniu pisma do Urzędu, gdyż są tam 
możliwości przypilnowania tej sprawy.
To co aktualnie mogłoby nas interesować: to oryginane ubranie z 
Oświęcimia, fotografnia Zofii Wątłej w mundurze wojskowym - 
jest forografia z Batalionów Chłopskich oddziału "Oska" z 
dziewczyną i fotografia ze szkolenia sanitarnego "Pogorzałe" 1944. 
Napewno dostaniemy te zdjęcia, a może jeszcze znajdą inne - tak mi 
obiecano.
Załączam Kalendarz z tego Muzeum - wprawdzie to już druga połowa 
roku, ale Skarżysko do dostawca broni i dla W-wy też ....
Byłam tam też krótko na uroczystoświach w szkole - tam naprawdę 
jest wspaniała atmosfra ....
Do Muzeum B.Ch. dojadę w ciągu najbliższych kilku dni. 
ud 11-tegm bm będę 2 tygodnie w Konstancinie - muszę się trochę 
podleczyć, ale będę 2 razy w tygodniu w domu i sekretarka bidzie 
włączona cały czas.

Pozostaje bardzo ważna sprawa Krakowg.Pani Profesr w rozmowie telefnicz- 
nej oświadczyła mi, że tam może £s1£1xwxsk tylko Krystyna. Ciągle 
nie ma Jej w domu. Zatelefonowałam do Jej syna w W-wie i uzyskałam 
informację, że prawdopodobnie wróci w drugiej połowie lipca.
Pozostawiam więc: sprawę do dalszych decyzji Pani Prezes.
Korzystam z okazji i przesyłam ksero artykujm$ o Zofii - Marii 
Łusz^-czkiewicz - siostry Izabeli /powinowatej prof.Zolla/ dała mi to 
siostrzenica Zmarłej, nie mają więcej materiałów, ale wydaje mi się, 
że warto teczkę założyć.

Ja osobiście mogę wypożyczyć i przywiozę to w ostatniej chwili - przepus­
tkę podpisaną przez "Żmudzina" i mój zniszczony notatnik w czasie 
Powstania i może odnajdę swoją opaskę /narazie w "powodzi" różnych 
rzeczy "śpi" gdzieś?.
Załączam zakupioną książkę "Kobiety z Firmy".

PS Może uda mi się nakłonić chorą p.Wojciechowską,że napisała coś
interesującego o Skarżyku Kamiennej na sesję -gdyby się to udało _ 
daj mi choć 5 minut, że wygłosić streszczenie i zainteresować ludzi®.92
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\o, • ^  (m r̂  ^  PS - Muszę jednak dopisać jeszcze o Jance Sikorskiej. Jestem po 
i 4* 1 dłuższej, rozmowie i wydaje mi się, że powinnam o tym napisać:

Janka Sikorska ma parę drobiazgów na wystawę i być może coś 
ofiaruje dla Muzeum - umówiłam się, że to przygotuje na 22 lipca 
jeśli przyjedziesz to zabierzesz,, jeśli nie będziesz to narazie 
zostanie to u mnie.
Na życzenie Pani Profesor Janka przygotowuje na sesję jesienną 
referat na temat "Geneza P.Ż.11 Sugerowałam Jej, by postarała 
się możliwie wcześnie przesłać do Ciebie, ale Ona projektue 
pisać werzesień, październik. Chcą by wygosiła ten referat 
<3ej eórka Hania Sikorska. Zaproponowałam, by zrobiła skrót do 
wygłoszenia do 1o minut - bo napewno nie będą udzielone 
dłuższe okresy. W każdym razie zarezerwuj czas dla Janki - 
byłoby Jej naprawdę przykro, gdyby nie mogła wygłosić. Wiem 
ile bodziesz miała problemów i z tego powodu.
Pani Szewczykowa przygotuje z pomocą /nie parniętam_czyją/ 
fotografię pomnika POW na Powązkach. Powiedziała mi, że_już 
wysłała do Pani Profesor fotografię tablicyw kościele sw.
Jacka i otrzymała ponowne żądanie od "Zo" - prosiłam, by 
teraz wysłała do Ciebie. Ja spóbuję zrobić fotografię w 
kościele św. Anny i jeszcze raz w kościele św.Jacka - 
tablicę drugą - Kościałkowskiej - jedna już wysłałam.
Daj znać czy przyjedziesz na 22 lipca - ja będę już w 
Konstancinie, ale n a zebranie przyjadę - a może na cały 
dzień, bo to trzeba też porządnie przygotować - bo pani 
Doktór chce się pozbyć wszelkich kłopotów z październikowym 
spotkaniem. Dr Krawczak chce żeby Mu powiedzić ile czasu 
dajemy Mu na wygłoszenie referatu - jestem przygotowana na 
to, że nie "wydębimy" z Niego wcześniej treści referatu,bo 
nie bidzie Mu się chciało dokładnie wszystkiego napisać, 
a zrobi sobie tylko konspekt. Jednak czuje się obrażony, 
że Pani Profesor "poprawiła" Jego projekt. Boże ....

Zadzwonię do Ciebie w środę wieczorem, bo jestem przekonana, że list 
dojdzie do środy na Garbary.

^  ^  Na jednak jeszcze dopisuję |>k:t 5. - Rozmawiałam z panem Romualdem 
^ M Sreniawa-Szypiowskim, zam.~04-030 Warszawa, ul.Waszyngtona nr 41 m 55
1 /'oj teł. 813-56- 27 ma bardzo dużo zgromadzonych materiałów - nawivcej o 

^  Powstaniu Warszawskim. Ludzie powierzyli Mu wiele cennych pamiątek.
^ Jest bardzo przyjazny i chętny do pożyczenia. Ustaliłam z Nim

9...... następujący sposób postępowania - dostanie od Fundacji list w którym 
5 ̂ .będę upoważniona do przyjęcia od Niego depozytów dla Fundacji - myślę,

pójdę na pocztę główna, by

że byłoby dobrze, by ten list podpisała Pani Profesor. Chodzi o 
zaoszczędzenie Mu trudów nadawania przesyłki i kosztów z tym związanych 
Myślę,że to nazwisko znane jest Pani Profesor - to znaczący Człowiek w 
naszym środowisku. RpfcnSfu konk MctwSttWJ,q, Ia $M, >
Chyba zbiorę się jeszcze dziś wieczorem1 i pójdę 
list najszybciej doszedł. Ale może jeszcze coś dopiszę...
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Droga Dorotko !!!
xrzed wyjazdem ogarnął mnie "szał" pracy i w niedzielę
postanowiłam załatwić możliwie najwięcej spraw "Torunia"- 
zresztą czas naglii...
Z materiałów dosłanych tylko Izie dowiedziałam się 
m.in., że na sesji jesiennej będą tylko do ruku 2 prace - 
poz.12 pp Kromp i Minczykowskiej "Gen Maria Wittek ......
proszę w imieniu własnym i Izy, by przysłać mi najszybciej 
ten materiał - jest konieczny do wglądu w związku z odczytem 

dr Krawczaka - musimy przygotować dyskusję - a ezasu
mało.
Druga praca poz. 28 p.Stanisława Grajewskiego , Ppłk 
Maria Wysłouchowa .... też proszę.
Pani JJrofesor udzieliła mi informacje o pochówku pani 
Wysłouchowej na cmentarzu w Warszawie - mimo poszukiwań nic: 
nie znalazłam - nikt też nie może mi udzielić informacji - 
kiedy i gdzie zmarła i kiedy proszę przywieziono do W-wy, 
wiem, że pogrzeb w “arszawie był uroczysty, ale tam nie 
byłam. Jak dostanę dane może zrobi się fotpgrafię nagrpbka.

Nie wiem co mi jeszcze przyniosą myśli ..... ale narazie
do zobaczenia

A jednak - swoje dwa egzemplarze nr 4 oddałam w prezentach , a 
potrzebuję jeszcze do wysłania do Krakowa z podzięką za ksero 2 
podobizn kobiet - które są przeznaczone do Torunia i muszę uzupełnić 
swoje zbiory. Jeśli będziesz jechała może zabierzesz z eobą - jeśli 
nie proszę o wysłanie po 25 lipca - jak wrócę. Koszty zapłacę.
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poniedz iałek - 9-ta rano

A jednak dopisuję jeszcze najświeższe wiadomości po rozmowie 
z pracownikiem Muzeum Wojska do którego miałam prywatny 
kontakt. Z °ego realicji nie wynikało, by coś zadziałał 
dyraKrawczak. $xstsqjK Z już otrzymanych informacji wynika, 
że Muzeum ma dużo różnych mundurów kobiecych, oraz 
innych pamiątek. Jeśli uznasz za konieczne po urlopie mogę 
tam pójść. 0 ile nie nadejdzie fax jak zapowiadał dyr. 
Krawczak zdecydujesz czy pisać bezpośrednio list do 
fiyr. Muzeum Wojska Polskiego płk Jacka Macy szyna.
W prywatnym posiadaniu pracownika Muzeum - w jego dyspozycji 
jest bluza, z opaską i orzełek prywatna własność pani 
Rowińskiej, która mieszka w USA - prosiłam tego Pana o 
ewentualny kontakt do tej Pani może na list pani Profesor 
zgodziłaby się - na wystawienie tego eksponatu, a może i 
na pozostawienie w Toruniu. Jak coś się dowiem dam znać. 
Jestem po rozmowie telfonicznej z Tobą - więc wiesz nieco 
więcej - zdecydujesz co dalej ...
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V płynęło dni*
L«lz W lł<- C

Materiały otrzymane w Skarżysku Kamiennej
od pani Krystyny Wojciechowskiej, zam. 26-100
Skarżysko Kamienna nr 4 m 12 i pana Henryka Czecha,
członka Zarządu SZŻAK zam.26100 Skarżysko Kamienna ul* Limanowskiego nr 38.

f* C | t — fcodljue IcPM«5?<L t
x  , rOtrzymane kserokopie są zszyte w książce A4 - dla mnie specjalnie 

powiększone dla łatwiejszego czytania.
frzy pierwsze kartki wprowadzają ogólnie w wydarzenia w Skarżysku 
Kamiennej - dlasze dotyczą wyłącznie kobiet.
1. wyjątek z książki "Organizacja Orła Białego",
2., kserokopia z gazety "Słowo Ludu" - dotyczy egzekucji w Skarżysku,
3. fotografia kalpiczki "Brzysk - 29.06,1940.
4. str.8-ma kserkopia z gazety - na odwrocie kserokopia z gazety 

"Nasze Słowo" z XII-1984. - harcerkach
5. ksero z gazety "Magazyn" z 26.7.1977 - dotyczy "Orła Białego"
następują życiorysy:
6. str.10 - Jadwigi Barańskiej,
7. str. 11 - Wandy Wjcseh Wysockiej,
8. str.12 - Zofii Wątła,Marii, Janina i Kaźmiery Wątła.
9. str. 14-ta Janiny Rzeczkowskiej, na odwrocie Janiny JawoSkiej,

str.l6-ta uanlny ^zczepań^Siej-Bilskiej-na odwrocie Janiny Medyńskie
11. " 18-ta Jadwigą Pruchnicka, na odwrocie Waleria Ogrodnik,
12. " na odwrocie Maria Piątek,
13. " 22 -ga Halina Berus, na odwrocie Julia Jaszczyk-Makarewicz,
14. " 24-ta Władysława Szczygłowska-Sława,na odwrocie "Tomaszewska,
15. " 26-ta NN, - X. Ź7
16. " 28-ma Maria Tańska
17. 30-ta Sabina Niewidomska,Szyferska Aleksandra,.
18. " 32-ga ksero artykułu o płk Plucie-Czachowskim,na odwrocie-

-Pisarska.
19. " 33a - ksero artykułu o Lucynie Furmańczyk,
20. " 34- Helena Dąbrowska i Lucyna Furmańczyk, na odwrocie -

Ginter Stanisława i Maria Kurowske,
21. " 36-ksero art. o Kazimierzu Kurowskim,
22.. - " 36a7 Wanda Łuczyńska,Danuta-Barbara Jędrychowska, Janina

Misztal, Anna Małosiewicz
23. - str. 37” Barbara Opiała, Józefa Prucnal
24., - str.38 - Zofia Kunekunda Rożek,,na odwrocie Maria Reklewska 
25. — str.40,41, 42,43, 44 - dotyczy rodziny Reklewskich

44 odwrót - Apolonia i Władysława Zarębskie,
25. - str.46 - Janina Szaładajska, Maria Sawicka; na odwrocie_

Ludmiła Stefanowska, Maria Stefanowska
26. str.46a-ksero zezwolenia policyjnego-dla Ludmiły Stefanowskiej,,
27. - str. 49 -ksero artykułu L.Kaczanowskiego "królikami ich zwano"

odwrót - - odwrót k.48 -Ludmiła-Bożena Stefanowska,
28. str.50 - Wiktoria Skonieczna,Irena Skonieczna - na odwrocie

Helena Ubysz, Stefania Sawicka.
29. str.52 - Jadwiga Wilczyńska, Wanda Chmura,

na odwrocie ksero artykułu "By przetrwała pamięć"
30. k. 54 - ksero wiersza z Ravensbrtlck,
31- na,odwrocie ksero art."w kaźni Hasagu",
32 - k. 56 - Ścisłowicz Jadwiga, na odwrocie Zofia Trompczyńska-
33 - 58 - treść przysięgi "Orła Białego" - na odrocie-Stanisłaawa

Staszałek
34. k. 60 - Jadwiga Kuczborska,ne odwrocie ksero ulotki,
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35.. k. 62 - Jadwiga Rolek, na odwrocie H-elena Jędryk 
36. k. 63a - legitymacja Heleny Jendryk
3f. k„ 64 ksero legitymacji Heleny Jendryk, na odwrocie - dr Marta

Bałtruszajtis.
38. k. 65a - dotyczy dr Marii Bałtruszajtis
39.k. 66 - mgr Jadwiga Bobowska- na odwrocie Zofia Cieślik-Korbel
40. k, 67 a - Stefania Bochenek , k.67b -dotyczy St.Bochenek
41. k. 68 - Maria Gołębiowska
42. k. 69 - dotyczy Krystyny Szaniawskiej,
43. k. 70 - dnrtyczy rodzony Szumskich i Marii Gołębiowskiej, na

odwrocie Irena Służewska
44. k. 71 a - odpis z pocztówki - dotyczy Ireny Służewskiej
45. k. 71b - ksero artykułu o Marii Ziółkowskiej m Irenie Służewskiej.
46. k. 72 - ksero artykułu o Jadwidze Wilk, na odwrocie Biruta

Bątkowska-Bałtruszajtis
47. k. 72a - dotyczy Jadwigi Wilk,
46. k„ 74 - dotyczy Wandy Przyłęckiej — Reyman, na odwrocie Anna-

Irena Sermanowicz
47. k. 76 — - dotyczy Ireny Ziemskiej, na odwrocie dr Irena

Ruśkiewicz,
48. k. 77a - ksero zdjęcia dr Ewarda Ruśkiewicza.
49. k„ 78 - dotyczy Janiny Kotlińskiej,
50. k. 80 - Sędłakowska Irena z d.Dziubińska? na odwrocie Wiktoria Kocia 
51 - k. 81 a - zaświadczenie -dotyczy Wiktorii Kocia
52- k.82- Sabina Krajewska, Emilia Kocia-Jędrzejek, na odwrocie 

Irena Miazga-Woźniak
53 - k.84i84a - ksero artykułu Longina Kaczanowskiego o Irenie Miazga-

na odwrocie k. 85 - dotyczy Stanisławy Gzarnota,
54 - k.85a - dotyczy Stanisławy Czarnota

^ 55 - k. 86 - dotyczy Józefy Gawińskiej, - na odwrocie Kazimiera 
Rakowska,.

^ 56 - k. 88 ~ dotyczy Kazimiera Rakowskiej, na odwrocie Wanda Nacikowska- 
'<5 ^warek
$ 57- k. 90 - dotyczy Wandy Nacikowskiej - na odwrocie dotyczy 
^  Konstancji Wasilewskiej,
^ 58 - k. 92 -dotyczy Józefa Wasilewskiej~Stefanowskiej 
1^59 - k.93 - dotyczy Danalt.yldy Sułek,
^>60 - k. 93a dotyczy - dotyczy Władysławy Łazarczyk,
\61 - k. %4g -̂ d^ty.c^^|adysławy Łazarczyk- na odwrocie Zofia Żabińska
62 - k. 96"- dotyczy'Aleksandry Michalczyk-Biegaj, na odwrocie Jadwiga

k. 9̂ - Sieradzak^a.
63 - k. 98 - dotyczy Marii Szlezinger - Parajs, na odwrocie Zofia

Piróg - Bilska,
64 - k. 100 - dotyczy Wałdysławy Wąsowskiej-Kobylarczyk,
śSr - na odwrocie Eulalia SWąsowska-Osóbka Ciepielewska
65. 1k. 102 - dotyczy Bolesławy Zyzman na pdwrocie Adela Jarosz z d.

Sundtk Kocimowska
66. k. I02a - artykuł °erzego Krauze ^Pierwszy lot cichociemnych ...
£67. k. 104 - dotyczy Aleksandry Wiechuła z d.Kocimowska,
68, k.105 - dotyczy Ireny Matynia-Granickiej
69. k. 106 , dotyczy Alfredy Wąsowskiej-Bilskiej, na odwrocie Józefa

Brogowska,
70. k.ifiX 108 - dotyczy Zofii Kycler, na odwrocie Leokadia Waglewska*-

Baczkowska,
71. k. 109a - dotyczy Leokadii Waglewskiej
72 - k. 110 - dotyczy Krystyny Wasilewskiej-Szaniawskiej, na odwrocie

Wanda Hebda-Baranowska
73 - k.112 - Maria Dabosz-Ostrowska- Janiana z d.Cedro Sadalska - na

odwrocie Jadwiga Skonieczna
74 - k. 114 - dotyczy Anny Mazurkiewicz, na odwrocie Maria Gwarek-

Dziewięcka,
75. k. 116 - dotyczy Katarzyny Fidor — na odwrocie dotyczy: Leokadii 

Fijałkowskiej, Zofii Fijałkowskiej-Sternickiej,Stefanii 
Fijałkowskiej - Wiśniewskiej. 97
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76. lk 117a - dotyczy Katarzyny Fidor,
77- k. 117 b. - życiorys Zofii Sternickiej.,
78. k. 118 - dotyczy Zofii Flantowicz - Kątna - na odwrocie Wacława

Wójcicka,— Pajek,
79. k. 119a - dotyczy Zofii Flantowicz,,
80 - k. 119b - " •' M
81 - k. 120 - dotyczy Elżbiety Klepacz - Wałęga i Władysławy

Kazimierczak xxk. I v.Klepacz, na odwrocie Urszula 
Salamońska

82. k. 122 - dotyczy Krystyny Składanowskiej-Ratajezak, na odwrocie
Teofila Mejas z d.Trocha

83. k. ł±£ 123 a- dotyczy rodziny Mojas
84. k. 124 - dotyczy Janina Mojas Siwek i Krystyny Mojas Wojciechowskiej,

na odwrocie Henryka Gonciarz Kamińska i Janina Sobótka
85. ł* 126 — dotyczy: Heleny Mrówczyńskiej- niewyraźnie "Polak""Golak",

Stefaii Mrówczyńskiej-Zapała 
&śbcxk. na odwrocie : Janina OziębłOjTeresa Oziębło i Lucjan Oziębło
86. k» 128 - dotyczy Janina Oziębło-Lisiewicz , Teresa Oziębło-Sołowij,

na odwrocie ksero Komunikatu nr 18.
87. - k. 128a ksero z zaświadczenie Muzeum Oświęcim Brzezinka -

dotyczy Osieblo Johanna.
88. k. 130 - dotyczy Henryka Wójcik, na odwrocie Lucyna Łuszczyńska,

na odwrocie Wanda Podgórska,
89. k. 132 - dotyczy Emilii Biernackiej, na odwrocie Anna Olszewska-

•̂ abuch,
90 . k. 134 - dotyczy Mieczysławy Olszewskiej,, na odwrocie dotyczy 

i k.133aAnny Olszewskiej - jej ojca Edwarda
91. k* 134a- dotyczy Mieczysławy Olszewskiej - na odwrocie k. 135 -

" Anny Olszewskiej
92. k. 134b - dotyczy Ewy Kostroń
93. k. 134c: - " "
94. k. 136 - dotyczy Stefanii Bodulskiej - Zatoskiej
95. k. 137 - dotyczy Bronisławy Kazimierczak,
96. k. 139 - dotyczy Marii Krogulec — na odwrocie zdjęcie z W-wy.
97. k. 140 - dotyczy Anny Starosz - na odwrocie artykuł Kongina

Kaczanowskiego "Chrońmy Wykus"
98. k. 142 - Janina Sadolska - bez informacji j r  _ p

•i /^3 •._na odwrocie Zuzanna Pisarek . ____ ■'db/yczy f/'s<zreA
99. k. 144 — dotyczy Władysławy Dorobczyńskiej, '

na odwrocie - Jadwiga Demel i Zofia Demel -Zdybek 
(D00. k. 146-147 — 148 - dotyczy Jadwigi Demel 
101 .k. 149 - dotyczy - Janiny Czyż
102o k. 150 - dotyczy - Kazimiery Bilskiej-Burek na odwrocie - Irena

Kaczyńska z d- Kuszewska,
103. k 152 - dotyezyHalina Szumska - Łyżwa- na odwrocie - Helena Menert—

Malicka
103. k. 154 - dotyczy: Alfreda Poznalska i Kazimiera Koperek —

nF odwrocie Halina Koptas i Alfreda Szczygieł-
Kozłowska

104. k. 156 - ksero artykułu "Polski w Ravenbruck na odwrocie
dp yczy Heleny Barczyńskiej

105. k. 158 - dotyczy Heleny Barczyńskiej - na odwrocie Stępień Helena 
106- k. 160 - dotyczy Haliny Ciak - Pedryc - na odwrocie Sabina Rzeszowska
107. k. 162 - dotyczy Genowefy Janas -Piotrowskiej - na odwrocie ksero 
W^K-Kodtfl6artykułu "na Pieszej linii cichego frontu - dotyczy* ^enryki Sadowskiej i wielu innych
108. k. 164 - d*c. powyższego artykułu z WTK nr 26 - 13.7.l975r
109. k. 180 - ksero artykułu "Naród w żałobie",
110. k. 183 - ksero artykułu "Pielęgniarki w habitach" — na odwrocie

ksero artykułu "Dzieci Oświęcimia"
111. 189-190 - ksero artykuł o Lady Sue Ryder
112. k. 191 - ksero artykułu o Emilii Malesie/
113. k. 192 - ksero artykułu o Stanisławie Magierskim,
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114. 3fc. 192̂ i- ksero artykułu "Przeżyliśmy ...115 - k. 193 i 193a - ksero artykułu "Nauczyciele z"BanditenkreisKońskie*'
116 - k. 194 dotyczy Władyał&wy Kobylarczyk— snrtLuA:? ~coY117. k - 195 -.dotyczy rodziny Stefanowskich, T —  iCi leg,118. k - 1 9 6 notatki dotyczące rodziny Jerzego Stefanov.3kiego: nabdenk" - Ludmiła, Władysław,HalinafEwa,Zofia,
119. k, 198 - ksero artykułu "Mjr acnryk Gruszczyński - notatka o

Wandzie Gruszczyńskiej

Uprzejmie proszę o £«kxxfcsxs3me przesłanie perkitcwania dla 
Darczyńców - spotkałam się tam z serdecznym przyjęciem.

Proszę zwrócić uwagę,, że wszystkie opracowania są pisane ręczenie 
przez panią Krystynę Wojciechowską,po 77 roku.
Załączam kserokopię pisma b.ZBOWID-u z czerwca 1977 roku skierowane 
do pani Krystyny Wojciechowskiej w którym została powiadomiona, że 
materiały historyczne zgromadzone w Skarżysku Kamiennej zostaną 
przekazane do Kielc; akt powołania i pismo Instytutu pamięci 
Narodowe .i.
Mam nadzieję, że pani Krystyna Wojciechowska przygotuje na sesję 
jesienną opracowanie o myrtyrologii kobiet w Skarżyku Kamiennej.
Ma poważne kłopoty ze zdrowiem, ale obiecała mi przygotować 
naprawdę coś interesującego. 0 ile wiem to w naszych archiwach 
brak jest materiałów o Skarżysku Kamiennej.
Oceniając i segregując ten materiał trzeba mieć na uwadze, że pani 
Krystyna Wojciechowska przepisywała materiały gromadzone w ZBGWID-zie 
w Skarżysku Kamiennej, które były zabierane do Kielc i była obawa, że 
w przyszłości nie b dzie dostępu, a może zostaną zniszczone.
Nie miała w domu maszyny do pisania, pracowała na etacie i robiła te 
prace w domu, wieczorami, w niedziele i święta.
Załączam także do kompletu fotografię tafalicy pamiątkowej 
z nazwiskami m.in. wszystkich opisanych w załączonych materiałach 
£obiet„ Tablica umieszczona jest w kościele Matki Bożej 
Gstrombramskiej w Skarżysku Kamiennej.
Adres p.Kiystyny Wojciechowskiej 2611O-Skarżysko Kamienna, ul 
Sokola nr 19 m 75 - bardzo uprzejmie proszę o wysłanie podzię­
kowania do Niej, noża oczywiście Świat owym Związkiem Żołnierzy 

Armii Krajowej, Inspeltorat Skarżysko Kamienna, 26-110 Skarżysko 
Kamienna ul. Sikorskiego nr 20 pok. 235 - na ręce prezesa pana 
xienryka Czecha.
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o
Generał Marii Wittek

Toruń 2 Vltf2002 r.

l.dz. 2952 WSK 2002 Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28/67 

00-336 Warszawa

Szanowna Pani,

Jak zawsze dziękuję za przesłane przez Panią wspaniałe materiały. Przepraszam, że 

dopiero teraz odpisuję, ale byłam na urlopie. Materiały ze Skarżyska Kamiennej zostały 

przekazane dokumentalistce Okręgu Radom-Kielce p. Partycji Secler, która obecnie zajmuje 

się ich opracowaniem. Dzięki nim okręg ten wzbogaci się o około 80 nowych teczek kobiet- 

żołnierzy. P. Secler przesłała już pokwitowanie wraz z podziękowaniami do p. Krystyny 

Wojciechowskiej i p. Henryka Czecha.

Materiały od pań Krasno wolskiej, Kuczyńskiej i Wyczańskiej są przeze mnie 

opracowywane (listy załączam). Potwierdzenia do w/w pań wyślę wraz z najnowszym 14 

Komunikatem Memoriału.

Przesyłam serdeczne pozdrowienia.

ZaŁ:

1) Kom unikat nr 14 (10  sztuk)

2) L ista  m ateriałów przekazanych przez p. E . K rasnow olską.

3) L ista  m ateriałów przekazanych przez K . W y czań sk ąi I. Kuczyńską.

4). L ista książek przekazanych przez K . W y czań sk ą(w  tym trzy do zwrotu).

5) W ywiad z D. Zaw acką-W akarecy, „G azeta M ie jska” (dodatek „N ow ości”) nr 14, 25  V II 2 0 0 2  r.

6) K serokopia pisma z A A N  (l.dz. 2 9 0 1 X IIS  2 0 0 2 )

Z wyrazami szacunku

l^u iu u t rsj.uiiip

Dokumentalistka Archiwum WSK
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IV

-2-3 5^

1 q j?  d o
Generał Mam Wittek

Zał. 2)

Lista materiałów przekazanych przez p. Ewę Krasnowolską:

1.Adamowicz Irena - T: 3147/WSK

2. Bielecka Janina z d. Lipecka - T: 2604/WSK

3. Bujalska-Michałowska Danuta - T: 2594/WSK

4. Burakiewicz Anna - T: 2595/WSK

5. Cyrus-Sobolewska Julita - T: 3154/WSK

6. Czartoryska Teresa zam. Groda-Kowalska - T: 3151/WSK

7. Głuszcz Janina - T: 3157/WSK

8. Hajzik Janina z d. Sanecka - T: 2534/WSK

9. Herman Łucja z d. Kaniowska - T: 3149/WSK

10. Hryniewicz Danuta - T: 2556/WSK

11. Jabłkowska Jadwiga z d. Gąssowska - T: 2602/WSK

12. Jakubowska Danuta z d. Sękowska - T: 3153/WSK

13. Kamińska Alicja - T: 3148/WSK

14. Korc Cecylia - T: 3150/WSK

15. Łubek-Luboradzka Teresa - T: 3 152/WSK

16. Mołoniewicz Wanda z d. Siedlanowska - T: 2612/WSK

17. Paciorek-Grześlakowa Maria - T: 2607/WSK

18. Pągowska Maria - T: 3155/WSK

19. Rakowska Konstancja z d. de Phull - T: 3159/WSK

20. Romanowicz Zofia z d. Pągowska - Ti 3156/WSK

21. Sidlanowska Halina, I v. Tabaczyńska, II v. Chrzanowska - T: 2615/WSK

22. Świderska Wanda z d. Thugutt - T: 3 158/WSK

(Teczki o numerach poniżej 3000 były założone już wcześniej, te powyżej 3000 zostały 

założone dopiero na podstawie tych materiałów).
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Zał. 3)

Lista materiałów (kserokopii) przekazanych przez p. Irenę Makowską od K. Wyczańskiej i I. 

Kuczyńskiej:

1. Kartka do K. Wyczańskiej z okazji 75-lecia Gimnazjum Polskiej „Macierzy Szkolnej” w 

Gdańsku.

2. Artykuł okolicznościowy: „75 rocznica powstania Gimnazjum Polskiego”

3. „Dziennik Bałtycki” 27 V 1997 - artykuł Anny Pellowskiej o Jubileuszu Gimnazjum 

Polskiego.

4. Artykuł Ewy Pancer o Gimnazjum Polskim w Gdańsku.

5. „Gazeta” 16-17 V 1992, artykuł Marcina Kuli o J. Piłsudskim i L. Wałęsie.

6. „Notes Gdański”. Wydanie Specjalne. Nr 6 - Oliwskie spotkania z J. Jeziorańskim (2 egz.)

7. „Powroty”, Andrzej Jędrkiewicz - Zjazd.

8. „Listy i świadectwa”. Sprawozdanie z przebiegu aresztowania Grota.

9. J. Nowak, „Kurier z Warszawy” - (ksero pierwszych stron)

10. Materiały o Karoli Uniechowskiej (życiorys, ksera dokumentów, artyk. Agnieszki 

Pruszyńskiej z Biuletynu GBL 1999, nr 360.

11. „Słowo Powszechne”, 9-10-12 VIII 1991, artyk. Izabelli Bobbe o Zofii Łuszczkiewicz.
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Przekazuję materiały nadesłane do mnie 
przez pania Matyldę Stambuldzys, zam.
Ruszkowice 18, 27-580 Sadowię.

ŻYCIORYSY
1. Matylda Stambuldzys: - 3 strony i fotografia
2. Bronisławy Budzisz- 2 strony i fotografia,

3. Krystyny Budzisz Szyda — 1 strona 
40: Kryśt.ynyeAnny Dryjas - relacja i fotografia,
5. Marii Kowalskiej z d. Mierzejewska _ 1 strona,
6. Marli-Wiesławy Pękalskiej z fotografia- 2 strony
7. Stanisławy /Kwiatowska/ Filarowskiej - 4 strony
8. Henryki Pękalskiej z fotografią- 1 strona,
9. kserokopię dyplomu Uniwersytetu Jagielońskiego Jadwigi Motyka- 

Była łączniczkąw ZWZ - A.K. w Ostrowcu Siętokrzyskim. Była ranna 
koło Opatowa niosąc meldunek. Po skończeniu studiów wstąpiła
do zakonu założonego przez biskupa Felińskiego. W czasie spotkania 
8 lipca 2002 roku z p.Matyldą Stambuldzys w domu brata /także 
żołnierza w Zgrupowaniu “MUrta" odmówiła p.Matyldzie wszelkich 
informacji uzasadniając to tym, że szraszne to były czasie, ale 
ten rozdział w Jej żyiu jest całkowicie zamknięty - nie podała 
nawet imienia w zakonie.. Na odwrpcie aktualne zdjęcie w 
zakonie. Myślę, że choć notatka należy się. Miała opinię bardzo 
dzielnej. Ksero doręczył brat Jadwigi Motyka„

II — Dar do Muzeum.

1 „ Oryginalna furażerka z Orłem
2. Znaczek czerwonego Krzyża - wszystko

-rzeczy używane w czasie wojny, przez p.M.Stambuldzys

3. beret* z Orzełkiem - także z tamtych czasów..

t_Vn. \0% ić

icoi
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CDi w ^ ) uyc
Wykaz przekazanych książek.

™  9 października 2002r.

I - z Muzeum Harcerstwa - W-wa,Konopnickiej nr 6
1. Harcerki 1939 - 1945.
2. Mury w Ravensbr(ick - Dabuty Brzosko - Mędryk.

II. od pani Hanny-Marzeny Grochowskiej, 01-240 W-wy,ul.Wieluńska 18/24
1. Krystyna Krahelska - Obudźmy jej zamilkły śpiew

autorzy:M.Grochowska.B.Grzymała Siedlecki
2. "Smutna rzeka"wierszw.K*Krahelskiej wydane w Londynie
3. Muzy tamtych dni - Stanisław Kopf

III. od pani Anieli Dziewulskiej-Łosiowej
1. Mówią,o Panie, żeś nas upokorzył.

IV - od Ireny Makowskiej
1. Dzienniczek Powstańczy- Teresy Potulickiej-Ładyńskiej
2. Kobiety Lubelszczyzny represjonowane 1944-1956
3. Harcerstwo poleskie-Brześć Korbyń.

y Dary od pani Janijr Sikorskiej. - koperta - z zawartością
13 pozycji szczegółowo opisanych w załączniku.

¥1 - Kserokopie dokumentów' i fotografii dotyczące Karoli
Uniechowskiej - otrzymane w Centralnej Bibiotece lekarskiej, 

kart

Dar dla Muzeum od p. Hanny zam w Warszawie,ul
Tucholska nr 11 m 19 - znaczek Czerwonego Krzyża noszony w 
czasie okupacji i znaczek P.W. wydany przez okręh Radomsko- 
Kielecki, koperta z 7 fotografiami z Gór Świętokrzyskich.

WW I P O Ż Y C Z O N E  na wystawę przez p0 Hannę Grochowską /punktll- 
osobiste rzeczy Krystyny Krahelskiej - / hfeusta kolorowa i korale - 
noszone były do Powstania Warszawskiego.
Uprzejmie proszę o nadesłanie do mnie kopii podziękowańń gdyż 
kwitowałam odbiór darów.
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9 październik 2002r.

i VIII. Darowizna p. Małgorzaty Koszarek z Muzeum A„K, w Krakowie
1.. Fotografia Grażyny Sniadeckiej,
2. Fotografia Kazimiery Justynowej.

IXe Darowizna Ireny Makowskiej!:
lo fotografia grobowca P*Wo na PowązŁach
2. fotografia tablicy poświęconej mjr Teodorze Sychowskiej i 

kpt Marii Kościałkowskiej w kościele św.Jacka w W-wie
3. fotografia tablicy poświęconej "POLKOM" w Katedrze św0Janai ,*

w Warszawie.
4. mniejsza fotografia tablicy w kościele św.Jacka poświęcona 

xeodorze Sychowskiej i Marii Kościałkowskiej* ' • . **-• 
f •

5. fotografia poświęcona "Kobietom Żołnierzon ,oe" w kościele
V

św„Jacka w Warszawie
6. druga mała fotografia - punkt 3.
7. Buża fotografia tablicy - z punktu 7.
8. 3 fotografie opisane na odwrocie z Gór Świętokrzyskich.

*

X - wzór "Umowy Darowizny"

XI - Dar dla Muzeum p8ni Haliny Szewczykowej, 03-473 Warszawa,
ul.Brechta nr 17a m 43

1« fotografia zaproszenia na poświęcenie tablicy w kościele św. 
Jacka - składa się z 4 kat

2. dwie fotografie grobu gen.MeWittek Hx/Powązki/ - 2 zdjęcia z 
uroczystości poświęcenia tablicy w kO&ciele św.Jacka - 
powiększenie wykonała I.Makowska
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Toruń, dnia 18.10.2002r.

F U N D A C J A
Archiwum Pomorskie Armii ,<1 
ul .W .G -r bar y  2,tei *■ r 

S/-100

Irena Makowska 

ul. Kopernika 28/67 

00-336 Warswzawa

.dz^3766 WSK

Szanowna Pani,

Nazywam się Anna Jurkiewicz i jestem nowę dokumentalistką Działu Archiwum 

WSK. Będę zajmowała się Okręgiem Warszawskim i Krakowskim, a także zbiorami 

muzealnymi Fundacji. Bardzo serdecznie dziękuję za przekazane materiały. 

Ofiarodawczyniom przesłałam już podziękowania. Jako, że z ramienia Fundacji pracuję nad 

wystawą szczególnie dziękuję za pamiątki i fotografie, które będzie można zaprezentować na 

wystawie towarzyszącej XII Sesji. Załączam kopie podziękowań dla ofiarodawców, a także 

potwierdzenie odbioru wszystkich darów.

Z wyrazami szacunku
A  U  i , ,  -,/V\ luu-A ■>.

Anna Ji iewicz

D okum entalistka Działu: Archiwum  W S K

Zał.:

1. Kopia listy przekazanych materiałów z potwierdzeniem odbioru.

2. Kopie podziąkowań ofiarodawcom.
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Warszawa, dnia 22 października 2002r

Irena Makowska
00-336 W-wa
ul.Kopernika nr 28 m 67

Archiwum Pomorskiej A.K.
w Toruniu.

W załączeniu przesyłam 83 karty kserokopii różnych materiałów 
dotyczących Krystyny Krahelskiej - poetki, ŻołnierzaARmii Krajowej - 
zgonęła w czasie Powstania Warszawskiego.
Materiały do kserowania wypożyczyła mi pani Maria Grochowska,
zam. ul „Wieluńska nr 18 m 24, 01-240 Warsza wa.
Koszty ksero pokryłam osobiście.
Proszę uprzejmie o podziękowanie pani Marii Grochowskiej za 
udostępnienie materiałów do kserowania i powiadomienie, że 
przesłane materiały zostaną zarchiwizowane.
Ja również proszę o pokwitowanie odbioru tego listu z zawartością.

\
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Warszawa, dnia 2? października 20Q2r.

I re na i-ek Gwska
00-335 W-wa
ul.Kopernika nr 28 m 67

Archiwum Pomorskiej A.K.
w i oruniu ,

W załączeniu przesyłam 83 karty kserokopii różnych materiałów 
dotyczących Krystyny Krahelskiej - poetki, żołnierzaABmii Krajowej 
zgonęłs w czasie Powstania Warszawskiego.
Materiały do kserowania mcśS wypożyczyła mi pani Maria Grochowska, 
zam. ul.Wieluńska nr 18 m 24, 0.1-240 Warsaa we.
Koszty ksero pokryłam osobiście.
Proszę uprzejmie o podziękowanie pani Marii Grochowskiej za 
udostępnienie materiałów do kserowania i powiadomienie, że 
przesłane materiały zostaną zarchiwizowane.
Ja również proszę o pokwitowanie odbioru tego listu z zawartością.

/

i ;

i
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Irena’ Makowska 
Kopernika 28 m 67 
00-336 Warszawa

Warszawa, dnia 24 październik 2002r.

' Fundacja Pomorska Armia Krajowa 
ul.Wielkie Garbary 2

do rąk pani Hanny Marcinkowskiej

Nawiązując do naszej rozmowy telefonicznej przesyłam
i

Pani 2 kolorowe kserokopie: legitymacji AK i 
Przepustki. Mam jeszcze nieduży zniszczony mały 
notatnik z oryginalnymi zapisami w czasie Powstania 
o raz opaskę.

0 ile rzeczy te były potrzebne na wystawę oraginały 
przywiozę w listopadzie.

r

a u \ )
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Irena Makowska
00-336 Warszawa
Kopernika nr 28 m 67

Warszawa, dnia 31 października 2002r.

Archiwum Pomorska Armia Krajowa 
Memriał gen.Marii Wittek 
ul.Wielkie Garbary 2 
Toruń

Wpłynęło dni« -lii; •

Przesyłam przekazane przez
panią Janinę Deubel-Ko.walewskĄ
zam. ul.Dobra nr 5 m 5, 00-384 Warszawa

następujące eksponaty na własność Muzeum. Przeebywała w obozie
w Ravensbrtick - aresztowana 6 marcP 1944 roku , w obozie od 23.IV. 1944-
należała do "Zagrody"- aresztowane było więcej kobiet. Po śledztwie na
Pawiaku . w obozie były skierowane do pracy w pracowni architektonicznej
- stąd dostęp do papieru i możliwość rysowania.
1/ rękaw od pasiaka z naszywką czerwoną "P"-nr 36245.
2/ znaczek na czerwonym tle "P". zrobiony w obozie 
3/ spinka do włosów wykonana w obozie 
4/ 2 pieniądze obozowe na RM 1 i RM0,50
5/ fotografia muru w obozie - przeznaczonego dla poszczególnych Nacji 
6/ pieć różnych fotografii z obozu - na jednym jezioro w którym topiono 

Kp prochy Wzięźniów 
7/ tessm wizeruntek więźniarki modlącej się do Matki Boskiej - malowany 

w obozie przez Lulę Tyszkiewicz
8. dwie karykatury:Janiny Deubel i Jadwigi Deubel-Goller - malowane 

w obozie przez Lulę Tyszkiewicz 
9= kserokopia druku listu
10.kserokopia listu ocenzurowanego - 2 kartki,
11. list Jadwigi Deubel - matki ofiarodawczyni z prośbą z prośbą o 

informacje i odpowiedź
12. 11 kart - ksero proejktów ubioru wykonanych w obozie przez 

Lulę Tyszkiewicz.
13e ksero - portrecik więźniarki Neli Maciejewskiej- wykonany 

przez Zowię Wacławik
14. ksero - portrecik Luli Tyszkiewicz - wykonany przez Zofię 

Wacławik
15. 2 arkusze talii kart wykonanych w obozie przez Zofię Wacławik
16. pięć różnych projektów domku wykonane w obozie przz 

Hannę Adamczewską
17. arkusz na którym są kserokopie rysunków wykonanych przez 

Wacławi - pisanki,talerzyki i karty.
18 - Fotografia Ojca św. i dostojników przy poświęceniu tablicy 

ufundowanej na 50-lecie wyzwolenia obozu.
19. Spis podobozów w Ravensbrlick.
Proszę uprzejmie o wysłanie do ofiarodawczyni pokwitowania z otrzymanych 
darów.
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Przesyłam przekazane przez
panią Janinę Deubel-Kowalewską
zam. ul.Dobra nr 5 m 5, 00-384 Warszawa

następujące eksponaty na własność Muzeum. Przeebywałs w obozie
w Ravensbrtick - aresztowana 6 marę- 1944 roku , w obozie od 23«IV*.1944-
należała do "Zagrody"- aresztowane było witcej kobiet. Po śledztwie na
Pawiaku , w obozie były skierowane do pracy w pracowni architektoniczne'
- stad dostęp do papieru i możliwość rysowania.
1/ rękaw od pasiaka z naszywką czerwoną "P"-nr 36245. 

tó2/ znaczek na czerwonym tle ”P”. zrobiony-’ w obozie 
3/ spinka do włosów wykonana w obozie 

x&KA/ 2 pieniądze obozowe na RM 1 i BM0,5G
5/ fotografia muru w obozie - przeznaczonego dla poszczególnych Nacji 
6/ pięć różnych fotografii z obozil - na jednym jezioro w którym topiono 

sp. prochy 'Azięźniów 
7/ wizerunfek więźniarki modlącej się do Matki Boskiej - malowany

w obozie przez Lulę Tyszkiewicz8. dwie karykatury:Janiny Deubel i Jadwigi Deubel-Goller - malowane 
w obozie przez Lulę Tyszkiewicz

9. kserokopia druku listu
1©.kserokopia listu ocenzurowanego - 2 kartki,
11. list Jadwigi Deubel - matki ofiarodawczyni z prośbą z prośbą o 

informacje i odpowiedź
12. 11 kart - ksero proejktów ubioru wykonanych w obozie przez 

Lulę Tyszkiewicz.
13. ps ksero - portrecik więźniarki Neli Maciejewskiej- wykonany 

przez Zowię Wacławik
14. ksero - portrecik Luli Tyszkiewicz - wykonany przez Zofię 

Wacławik
15. 2 arkusze talii kart wykonanych w obozie przez Zofię Wacławik
16. pięć różnych projektów domku wykonane w obozie przz 

Ilannę Adamczewską
17. arkusz na którym są kserokopie rysunków wykonanych przez 

WaCławi - pisanki,talerzyki i karty.
18 - Fotografia Ojca św. i dostojników przy poświęceniu tablicy 

ufundowanej na 50-lecie wyzwolenia obozu.
19. Spis podobozów w Kavensbrtlck.
Proszę uprzejmie o wysłanie do ofiarodawczyni pokwitowania z otrzymanyc 
darów. 113



Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28 m. 67 

00-336 Warszawa

l . d z . 4 ^ 8 3  WSK 2002

Szanowna Pani,

Przesyłam kopie podziękowań za przekazane za Pani pośrednictwem materiały. 

Chciałabym również przekazać prośbę od Pani prof. E. Zawackiej. W Archiwum Akt Nowych 

znajduje się obraz gen. M. Wittek . komendantka z koniem”. Pani profesor prosi o fotografie 

tego obrazu. Serdecznie Panią pozdrawiam.

Z wyrazami szacunku

Ą/Vwvcx V w U lL/ll~
A n n a Ju rk ie w icz  

D okm nentalistka Działu: Archiwum W SK
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Pani Janina Deubel -  Kowalewska
l.dz.4781 WSK 2002

00-384 Warszawa

Szanowna Pani,

Jestem dokumentalistką działu: Archiwum Wojennej Służby Kobiet. 

Chciałabym bardzo serdecznie podziękować za przekazane za pośrednictwem Pani 

Ireny Makowskiej materiały. Wzbogacą one zbiory powstającego przy naszej Fundacji 

Muzeum Wojskowej Służby Polek. Jednocześnie mam przyjemność poinformować, iż 

część przekazanych przez Panią pamiątek jest obecnie prezentowana na wystawie: 

Wojskowa Służba Kobiet w Muzeum Okręgowym w Toruniu (Dom Eskenów, ul. 

Łazienna 16). Otwarcie wystawy odbyło się 16 listopada i potrwa ona do końca roku.

Chciałabym również namówić Panią do dalszej współpracy. W naszej Fundacji 

nie posiadamy informacji na temat Pani działalności konspiracyjnej. Może zechciałaby 

Pani przesłać nam opisową relacje dotyczącą Pani życia według schematu, który 

załączam do listu. Szczególnie zależy nam na wszelkich dokumentach dotyczących 

Pani życia, takich jak np. metryka urodzenia, świadectwa szkolne, legitymacje, 

dokumenty poświadczające nadanie stopni wojskowych, medali, odznaczeń. 

Bylibyśmy wdzięczni za przesłanie choćby kserokopii. Proszę również o zdjęcia z 

okresu wojny , a także współczesne. Wszystkie te materiały są cenne dla nas, a także 

badaczy zajmujących się tą problematyką.

Toruń, dnia 29.11.2002 r.
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W załączeniu przesyłam informacje dotyczące naszej działalności. Serdecznie

Panią pozdrawiam i zapraszam do współpracy.

Z wyrazami szacunku

/)rv\AAĉ
Anna Jurkiewicz

D okum entalistka Działu: Archiwum  W S K

Zał.:

1. Schemat relacji wojennej służby kobiet

2. Ulotka FAPAK

3. Powstanie i działalność Memoriału Generał Marii Wittek
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F U N D A C J A
,:.n Pomorskie Armii Krwawe 

' • bary 2, te l .65-2z-  i 86 
L , -1UU T O R o Ń Toruń, dnia 29.11.2002 r.

Pani Janina Deubel -  Kowalewska

ul.

00-384 Warszawa

Szanowna Pani,

Jestem dokumentalistką działu: Archiwum Wojennej Służby Kobiet. 

Chciałabym bardzo serdecznie podziękować za przekazane za pośrednictwem Pani 

Ireny Makowskiej materiały. Wzbogacą one zbiory powstającego przy naszej Fundacji 

Muzeum Wojskowej Służby Polek. Jednocześnie mam przyjemność poinformować, iż 

część przekazanych przez Panią pamiątek jest obecnie prezentowana na wystawie: 

Wojskowa Służba Kobiet w Muzeum Okręgowym w Toruniu (Dom Eskenów, ul. 

Łazienna 16). Otwarcie wystawy odbyło się 16 listopada i potrwa ona do końca roku.

Chciałabym również namówić Panią do dalszej współpracy. W naszej Fundacji 

nie posiadamy informacji na temat Pani działalności konspiracyjnej. Może zechciałaby 

Pani przesłać nam opisową relacje dotyczącą Pani życia według schematu, który 

załączam do listu. Szczególnie zależy nam na wszelkich dokumentach dotyczących 

Pani życia, takich jak np. metryka urodzenia, świadectwa szkolne, legitymacje, 

dokumenty poświadczające nadanie stopni wojskowych, medali, odznaczeń. 

Bylibyśmy wdzięczni za przesłanie choćby kserokopii. Proszę również o zdjęcia z. 

okresu wojny , a także współczesne. Wszystkie te materiały są cenne dla nas, a także 

badaczy zajmujących się tą problematyką.
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W załączeniu przesyłam informacje dotyczące naszej działalności. Serdecznie

Panią pozdrawiam i zapraszam do współpracy.

Z wyrazami szacunku

/},Wn , I i/H i/tt i LA Ią 
Anna Jurkiewicz 

Dokumentalistka Działu: Archiwum WSK

Zał.:

1. Schemat relacji wojennej służby kobiet

2. Ulotka FAPAK

3. Powstanie i działalność Memoriału Generał Marii Wittek
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Irena Makowska Warszawa, dnia 1 grudnia 2002r.
00-336 W-wa
Kopernika 28 m 67 fft,

W f '

Archiwum Pomorskiej Armii Krajowej 
Memoriał gen.Marii Wittek 
Toruń.

Otrzymałam dodatkov̂ o z Skarżyska Kamiennej materiały, które przesyłam.
1. kserokopię z "Gazety Skarżyskiej - dotyczy rodziny Cichosz- 

Staszałek. Bvdzie to uzupełnienie do nadesłanych w lipcu br 
bardzo obszernych materiałów doręczonych mi przez p.Wojciechowską,
W edług mego wykazu - to po. 33 a k.nadesłanych materiałów 58.
Będę wdzięczna jeśli otrzymam informację, jak zostały skatalogowane
i oznaczone i jak będzie uzupełniać się jeszcze dodatkowo 
nadesłane materiały ze Skarżyska Kamiennej. CZy pani Wojciechowska 
otrzymała podziękowanie za nadesłane w lipcu materiały?
Wiem, że dosyć trudno będzie te obszerne materiały tak oznaczyć i 
skatalogować, żebj można było uzupełniać. Nie znam się na tym,ale 
ciekawi mnie to bardzo.

2. Przekazuję część gazety "Przemiany", gdzie jest sporo informacji 
o pani Krystynie Wojciechowskiej oraz o innych już nadesłanych 
paniach np - Ludmile Stefanowskiej - str.46 zbioru - moja poz.27; 
o Sędłakowskiej - k.80 wykazu - moja poz.50; k. 58 - moja poz.
33- o Stanisławie Staszałek - innych nazwisk jak:; Zofia Trąmpczyńsk 
Anna Ziemska Sermanowicz, Jadiwga Sieradzka - nie znalazłam, 
ale może niezbyt dokładnie sprawdziłam wykaz. Myślę, że dobrze 
byłoby zrobić ksero tej gazety w kilku egzemplarzach i dołączyć 
do już posiadanych materiałów.

II.

1. Przesyłam od pani Matyldy Stambuldzys, zam.Ruszkowice 18,
27-580 Sadowię:

1. 20 kserokopii różnych odznaczeń - dokumenty były złożone wcześniej.
st.strz.

2. 2 fotografie Grażyny Sniadeckiej ps. "Grażyna". Pochodziła z W-wy, 
zginęła w czasie bitwy w Wielkiej Wsi koło Końskich - 13.10.l943r.
W czesie tej bitwy zginął jej dowódcy "RoboT".

3. Fotografia wykonana w czasie Mszy św. 15 sierpnia 1944 roku w 
Woli Szczygiełkowej k/Bodzentyna - góry Świętokrzyskie.

III.
Przekazuję do bibliotek książkę - Oktawii Grząski — "Byłam więźniarką 
NKWD". To wstrząsające wspomnienia ... losy wielu kobiet, może ktoś 
będzie mógł opracować i zrobić wykaz do kartoteki - wszystkich 
opisanych kobiet. - a , i

rf u j t w u
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F U N D A C JA  
‘Archiwum i Muzeum romorskie 

Armii Krajowe) oraz Wo|skowej Służby Polek 
87-100 ToaiA, ul. W. Garbary 2 

tp) • 35-22-186, e-mail: archAK@um.torun.pi 
REGON 370502736

Toruń, dnia 07.02.2003 r.

I V  X  \ A

l.. A t  re/os*
Pani Irena M akowska 

ul. Kopernika 28 m. 67 

0 0 -3 3 6  W arszawa

Szanowna Pani,

Przesyłam dyplom dla Pani W iesław y Laszczkow skiej. Na polecenie 

Pani Profesor proszę o wręczenie go w imieniu M em oriału. Pani Profesor 

zasugerowała, że może warto by było zachęcić p. Leszczkowską. do pracy 

autorskiej.

Załączam wykaz kontaktów w ileńskich od p. Anny R ojew skiej oraz listę 

kobiet odznaczonych V M  z okręgów W ilno, Nowogródek, B iałystok proszę o 

omówienie tej listy z p. Laszczkow ską.

Z wyrazami szacunku 

f  > AA '"W'- \  iAi |/V\ tto h
Anna Jurkiew icz 

Dokumentalistka Działu: WSK
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Kobiety odznaczone VM z Okręgów Wilno, Nowogródek, Białystok

Adamowicz Stanisława z d. Chludzińska, ur. 1915, kurierka KO, adres Brwinów, ul. 

Pszczelińska 12 A/2

Bieńkowska Wilczańska Wanda (1913 - 1972), może najpierw czynna Łomża lub Grajewo do 

1941; KG AK O II, komórka więzienna DR 

Borkowska Zofia vel Dunin-Borkowska, ur. 1904, AK Wilno, BiP 

Dziekońska-Długołęcka Jadwiga, (1916-1943), AK Białystok BiP 

Galska Antonina, ur. 1896, Ref. WSK K Obwodu Grodno-Prawy Niemen 

Grażewicz Aleksandra, ur. 1898, AK Białystok, KO Grodno, wywiad 

Hermanowska Helena z d. Marciszewska, ur. 1904, Ref. WSK K O Białystok, Komendantka 

Okręgowa Harcerstwa 

Iwanicka Maria, ur. 1916, KN; AK KO Wilno, partyz.

Krynicka Antonina, ur. 1904, K. Obw. Suwałki, wywiad

Liniarska Stanisława z d. Sieńko, (1920-1981), KO Białystok, kurierka, szyfrantka

Lipińska Grażyna, ur. 1902, AK KG, wywiad Mińsk Białoruski

Mahrburg Anna, ur. 1923, AK Wilno, legalizacja

Nowicka Wanda z d. Mech, ur. 1909; AK KG, Kedyw

Pelikan Augustowska Irena, ur. 1914; KO Wilno, Kedyw

Skrodzka Satnisława zam. Kumor, ur. 1922, Ref. WSK K Obw. Grajewo

Szymańska Marianna zam. Kossakowska, (1915-1983), Ref. WSK KO Białystok

Świda Władysława, ur. 1899, Ref. WSK Obw. Wołkowysk
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Wykaz nazwisk (z adresami zamieszkania) z którymi Archiwum WSK utrzymuje kontakty z 

kobietami-żołnierzami AK Wilno

1. Baranowska- Tyman Irena

11-034 Stawiguda woj. warmińsko-mazurskie 

tel. (89)

Teczka osobowa nr. inw. 2957/WSK, AK Wilno. Członkini Memoriału, uczestniczy w 

Sesjach Fundacji, opracowuje karty informacyjne, zbierała informacje o Świklance-VM 

(Kontakt z Baranowską- Tyman utrzymuję od 200 lr od Zjazdu Żołnierzy 

Kreso wy ch,Międzyzdroj e)

2. Januszczak Joanna

Gdynia,1 , tel.

teczka osobowa nr inw. 327/WSK, AK Lida. Przedstawicielka Memoriału na Wybrzeżu. 

Uczestniczy w Sesjach Fundacji. Utrzymuje kontakty z Wilnem. Jest autorką książki „Marsz 

śmierci”

3. Kiałka Wanda

53- 653 Wrocław, tel.(71)

teczka osobowa 3090/WSK, AK Wilno. Kontakt ze Zjazdu Żołnierzy Kresowych, 200lr. 

Członkini Memoriału, uczestniczyła w XI Sesji Fundacji. Jest aktywna w SZŻ AK we 

Wrocławiu

4. Pasierbska Helena

80-300 Gdańsk, ul. tel.

teczka osobowa 725/WSK, AK Wilno. Członkini Memoriału. Zaangażowana w 

upamiętnianie polskości na Ziemi Wileńskiej, honorowy członek Związku Polaków na Litwie. 

Autorka książek „ Wileńskie Ponary”, „ Wileńskie Łukiszki”

5. Surwiło Jerzy 

2009 Wilno,

Niekombatant, syn Akowca, publicysta, pisarz, redaktor Magazynu Kombatanckiego- Radia 

Znad Wilii. Pisze na temat dziejów Wilna i losów Polaków zamieszkujących na Litwie, 

stosunków litewsko-polskich. Kontakt od 2002r. -XX Zjazdu Żołnierzy Kresowych, 

Międzyzdroje. Członek Memoriału. Wyraża chęć współpracy z Fundacją. / Wysłałam list z 

prośbą o podanie nazwisk kobiet-żołnierzy,także adresów zamieszkujących w Wilnie i okolic 

Wilna, oczekuję odpowiedzi również o danych Haliny Budnej-Sujkowskiej/
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6. Szyksznian- Ossowska Danuta

71-614 Szczecin, :el.

teczka osobowa 673/WSK, AK Wilno. Przedstawicielka Memoriału w Szczecinie. Bardzo 

aktywna. Przysłała kilkanaście relacji i adresów Kombatantek z woj. zachodnio-pomorskiego. 

Doskonała współorganizatorka Zjazdów Żołnierzy Kresowych w Międzyzdrojach. Aktualnie 

przygotowuje materiały archiwalne dla Archiwum WSK.

7. Doc. dr Malinowski Jan Leszek 

85-064 Bydgoszcz,

85-080 tel.(52)

Prezes Zarządu Tow. Miłośników Wilna i Ziemi Wileńskiej. Pod jego redakcją wyszło 

wiele książek. Kontakt datuje się od 2001r. na Zjeżdzie Żołnierzy Kresowych. Na propozycję 

współpracy z Archiwum WSK nie przejawia chęci tłumacząc się brakiem czasu,ponieważ jest 

zajęty materiałami, które przygotowuje do wydania. Wśród wydanych prac do wykorzystania 

dla naszych potrzeb archiwalnych jest książka pt. „ Łączniczki Okręgu Wileńsko- 

Nowogródzkiego Armii Krajowej”

/ Jestem poinformowana, że dr Malinowski jest od dłuższego czasu chory, stąd ta niechęć/

Anna Rojewska 

Dokumentalistka Archiwum WSK odpowiadajaca za kontakty 

z kobietami żołnierzami AK Wilno
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w\ł I £>2-
F U M D A C J A  

"Archiwum i Muzeum Pomorskie 
Armii Kraiowoi oraz Wojskowej Służby Polek" 

w Toruniu

Referent:

Warszawa, dnia 25 luty 2003r.

Wr4 -  n r {Ll.Oz.e-oo^
-^^jj^undac ja Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej

...M/.............. oraz-
Załącznik:. . K ? .........................

Wojskowej Służby Polek 

w-T-óruniu

Przesyłam w darze dla Fundaji nowe wydanie "Żołnierzy 
Wyklętych". Kupując książkę w czasie promocji pomyślałam, 
że dobrze btdzie, jeśli pan Leszek Zebrowski napisze 
dedykację dla Pani Profesor. Może to przysłowiowe 
"2 grzyby w barszcz", ale książka nie jest potrzebna dla 
Pani Profesor, a w bibliotece może się przydać.
W drugiej teczce są "karteczki" dotyczące tej książki.
He wykonała osobiście pani Wiesława Laszczkowska na moją 
prośbę, ale podziękowanie należy Jej wysłać. Ma więcej 
czasu aniżeli ja. Obiecała zająć się jeszcze książką
o Wileńszczyźnie, którą również nabyłam dla Fundacji.
Mam już trochę materiałów o Wileńszczyźnie, ale narazie 
nie wysyłam, gdyż mam obiecane dalsze.

Łączę serdeczności dla całego Zespołu.
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^ 1 ^

Wy^az materiałów otrzymanych od pana
tek' 1Lohgina Tomaszewskiego.

P j 2 . Biogram A-łiny Bilewicz z d„Lenartowiez "Rena"
karty dotyczące Aliny Lenartowicz ps."Rena".

3.. Stanisław Steckiewicz ćKomunikat na sesję /Służba Wojenna Kobiet

4. Stanisław Steckiewicz "Zmiany organizacyjne w łączności konspira­
cyjnej K.O. Wil. w okresie sierpień 1942-lioiec 1944".

5. dotyczy Zofii Mahrburg i Mahrburżanki Anny ćlzabeli /to także 
wysyłam do Pani Pr ofesor -YM/

6. dotyczy Anny Marii ps "Zosia" Sawickiej Murowickiej
7. Stanisław Steckiewicz - dotyczy Zofii Dąb Biernackiej "Jagienka".
8. dotyczy zofii Dąb-Biernackiej
9. Biogram Zofii Dąd - Biernackiej "Jagienki"
10. Zaświadczenie weryfikacyjne -ksero Zofii Dąb Biernackiej,

&x&xxii{iixx

Być: może, że są już zakładane teczki niektórych osób.
Pan Longin Tomaszewski napisał "Wileńszcz.y zna lat wojny i okupacji 
1939-1945." Nabyłam tę książkę. Panie Wiesława -^aszczkowska zamierza 
zrobić notki i wszystko razem przyślę do Fundacji /łącznie z książką/ 
ale to trochę później.
Uprzejmie proszę o przesłanie panu L.Tomaszewskiemu podziękowania - 
chodzi mi o to, by miał dowód, że wszystko co mnie doręczył ja 
wysłałam do Torunia.

w II wojnie światowej.
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F U N D A C J A
"Archiwum i Muzeum Pomorskie , .

Armii Krajowej oraz Wojskowe) Służby Polek* Toruń, dnia 19 .03 .2003  r.
87-100 Toruń, ul. W. Garbary 2 

te!.: 66-22-188, e-mail: archAK@um.tomn.d*’
REGON 870502736

Pani Irena Makowska

£  ćM  . £"9 <9/&%U -( {  4 2 / 0 ul- Kopernika 28 m. 67

00-336 Warszawa

rv

Szanowna Pani,

o
Bardzo serdecznie dziękuję za książkę „Żołnierze Wyklęci” oraz za karty 

informacyjne od p. Wiesławy Laszczkowskiej. Wysłałam już podziękowanie.

Dziękuję również za materiały od Pana Longina Tomaszewskiego dotyczące 

Wiłeńszczyzny. Zostaną one opracowane przez p. Annę Rojewską, która zajmuje się 

Okręgiem Wileńskim. Panu Tomaszewskiemu prześlemy podziękowania z 

potwierdzeniem odbioru.

Bardzo dziękuję za wszystko. Pozdrawiam serdecznie .

Z wyrazami szacunku

AiM/Wl \vt/j[/U tVvv 
Anna Jurkiewicz 

Dokumentalistka Działu: Archiwum WSK
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F U N D  A C J  A  
‘Archiwum i Muzeum Pomorskie 

Armii Krajowej oraz Wojskowej Służby Poler i
w Toruniu

Wpłynęło dnie: 4 :
L.dz.. %it - 4<ZJ

Załączniki:........................................

, Referent:...........Fundacja i Archiwum Pomorska Armia K f r a j .
Wielskie Garbary 2 
Toruń

Przesyłam 46 kart z wykazami "Służby Kobiece 

batalionów "Gustaw i Harnaś", które opracowała 
pani Ewa Krasnowolska - członek Memoriału.
Są to kopie opracowań przesłanych do redakcji 
Encyklopedii Powstania Warszawskiego.
Proszę zwrócić uwagę, że literka "E" przy niektórych 
nazwiskach - wskazuje na dotychczasowe opracowanie w 
wydanej już Encyklopedii.
Nie mam wyobrażenia jak Panie zarchiwizują ten materiał- 
jest to jednak bardzo cenny materiał. Jak mamy tu 
doświadczenia to redaktorzy encyklopedii nie zawsze 
dokładnie posługują nadesłanymi im materiałami.
Uprzejmie proszę o potwierdzenie pani Ewie Krasnowolskiej 
iż to opacowanie zostało przeze mnie nadesłane do 
Archiwum.

Łączę pozdrowienia dla całego Zespołu.

Irena Makowska
00-336 Warszawa
Kopernika 28 m 67

Warszawa, dnia 2 czerwca 2003r.
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1. Zaświadczenie weryfikacyjne z Londynu z 30 X  1965 o nadaniu Orderu Wojennego 
VMkl.V-tej

2. Legitymację nr 129 -  Żołnierza 2 Pułku Piech. Leg. Armii Krajowej
3. Legitymację Krzyża Armii Krajowej nr 4143
4. Legitymację MSW nr 5643 Krzyża Kampanii Wrześniowej 1939
5. Legitymację nr 13027 orderu wojennego VM klasy V z l l X I 1 9 4 8 r .
6. Zaświadczenie MON z 25 IV 1966 nr DK -  05132/W o odznaczeniu Krzyżem Srebrnym 

Orderu Virtuti Militari
7. Zaświadczenie nr DK -  2466/W z 5 III 1965 r. MON o odznaczeniu Krzyżem Walecznych
8. Legitymacja nr 98 o walce w Zgrupowaniu „Jodła” od XI 1943 r. do I 1945 r.
9. Odznaka harcerska
10. Miniatura Krzyża Armii Krajowej
11. Miniatura Krzyża Walecznych

r
\Ji o\] A  km/ a .? 

C r c (

i /3 ,X i 0  '■>
z d. Mireckiej

Powyższe dokumenty stanowiły własność Anny Lubowickie.i, zmarłej
16 września 2003 r. w Warszawie.
Była żołnierzem Armii Krajowej w Zgrupowaniu Oddziałów Partyzanckich 
Armii Krajowej w Górach Świętokrzyskich dowodzonych przez 
Komendanta "Ponurego" mjr. Jana Piwnika.
Z uwagi na to, że była odznaczona Orderem VM dokładny życiorys 
wręczyła pani prof.dr.hab. Elżbiecie Zawackiej podczas Jej bytności 
na uroczystościach w Wojskowej Bibliotece w Warszawie przy ul. 
Ostrobramskiej. Do życiorysu były dołączone kopie różnych 
legitymacji. Ja przygotowałam życiorys, który podpisała A.Lubowicka 
oraz przygotowałam kserokopie różnych dokumentów. Szczegołowo nie 
pamiętam jakie, ale był złożony wykaz.
Pseudonimy Inny Lubowickiej - Hanka - Barbara.
Załączone legitymacje zgodnie z życzenieniem Hani, które były mnie 
przekazane wręczyła mi siostra Hani pani Jolanta Zachorowska, zam. 
w Warszawie, ul. Plac Dąbrowskiego 5 m 23 i tam proszę przekazać 
dokładny wykaz złożonych przeze mnie dokumentów wraz z podziękowaniem.
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Warszawa, dnia 14 listopada 2003r.

Irena Makowska przekazuje do Memoriału gen.Marii Wittek 
materiały otrzymane od pani Janiny GeIlertowej

dotyczą Stanisławy Swiderskiej- Kucińskiej - 5 kartek, 
dotyczą Joanny Makólskiej-Kowalskiej - 2 kartki. | /pS\L

i F U N D A C J A
i 'Archiwum i Muzeum Pomorskie 

Ąrmii Krakowa] ora? Wojskowej Sto&y Potok1 
; w Toruniu

j WpłynęfO dnia:

L d L .......

MS
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Warszawa, dnia 22 kwiecień 2004r.
Irena Makowska

Kopernika 28 m 67 _____ ___— -—
00-336 Warszawa ------fujNIDACJA

. __« i

Memoriał gen. Marii Wit tek \ wpkyr«»o dnja:_
yi łG«UO&J
<?<r o c,....Cc* .

.. i
_ |

nsWft-t ..

ul.Wielkie Garbary 2 
87-100 TORUŃ

W załączeniu przesyłam:
1. kopię listu mego z dnia 24.2.rb w sprawie materiałów dotyczących 

Stanisławy Witek i proszę o przesłanie podziękowania synowi, 
/kopia do mnie/

2. Sprawa p.Alicji Kadler jest nieaktualna
3. Kopia listu z dnia 31.10.02 - dotyczy korespondencji z 

p.Deubel - Kowalewską.
4. kopia mego pisma - dotyczy śp Anny Lubowickiej - poproszę o 

wysłanie podziękowania siostrze i kopię do mnie.
5. kopię pisma z 14.11.2003r - dotyczy p.Gellertowej - proszę o 

przesłanie pokwitowania i kopię do mnie.
6. Doolrchiwum Mmeoriału - dotyczy Alicji Kadler.
7. Kopię listu z 22.10.02 - dotyczy materiałów o Krahelskiej - 

doręczonych mi przez p. Marię Grochowską.
Nie mam kopii listu wysłanego przez Memoriał do p.M.Grochowskiej, 

7 załączników.
Łączę pozdrowienia i podziękowania

'/fw/'/z A u j j ?

ps.Przykro mi, że będzie Pani miała trochę kłopotów, ale 
chcę uporządkować zaległości.
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Irena Makowska 
ul.Kopernika nr 28 m 67 
00-336 Warszawa

•Archiwum i Muzeum Fomorskto  ̂ | 
Armii Krajowi oraz Wojskowej Siw^y ="•*'** j 

w Toruniu- I

Warszawa, dnia 30 kwi ftnia

Wptynęto dnia:
i L- dŁ.

ZaHęzniki:
93 k&rf

Fundacja i Muzeum Pomorska Armia Krajpwąri. 
Memoriał gen.Marii Wittek 
ul.Wielkie Garbary 2 
Toruń

W załączeniu przesyłam następujące materiały - najpierw przeznaczone
dla pani Profesor. Materiały te otrzymałam w oryginałach (i
skserowałam)od pani Ewy Krasnowolskiej:
1. list z Service fesisnasi International de Recherch.es z dnia

17 maja 197'̂ r. - skierowany do Mani Zajączkowskiej.
2. list z service International de Recherches z dnia 26 julliet 1972 

do Marii 'Zajączkowskiej.
3. List Marii Zajączkowskiej w języku francuskim z 2.5*1972r

do au ComiteInternational.....
4. Oświadczenie świadka Bernarda Fuksiewicza - dla Marii Zajączkowskie

2 karty.
5. Wniosek o przyznanie inwalidztwa wojennego dla Marii Zajączkowskiej

5 kart.
6. Pismo Ministerstwa Sorawiedliwości do Marii Zajączkowskiej 

z 19.1.1973r
7. Zaświadczenie z Z.B.O.W.iD. nr 408730 dla Marii Zajączkowskiej.
8.Orzeczenie Obwodowej Komisji Lekarskiej do Spraw Inwalidztwa 

z 2.5...dla Marii Zajączkowskiej o II grupie inwalidztwa 
wojennego

9. Świadectwo Ministerstwa Spraw Zagranicznych dla .Marii 
Zajączkowskiej o zdaniu egzaminu z języka francuskiego.

10. Pismo Ministerstwa Spraw Zagranicznych dla Marii Zajączkowskiej 
z podziękowaniem za pracę zawodową i społeczną.

11. Pismo dla pani Marii Zajączkowskiej z 16 stycznia 1946r. 
w związku z zakończeniem pracy w Ministerstwie Żeglugi i 
Handlu Zagranicznego

Dotyczy rodziny Kalinowskich.

1. Broszurka Piotra Kalinowskiego /ksero - kart63/ Au service de la 
Pologne et de la France ... jjiris 1995.
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2. Ksero z kwartalnika Biograficznego Polonii nr 6 dotyczący Heleny 
Kalinowskiej i Jerzego Dominika Marii Kalinowskiego /str.24/

3. Jak wyżej - dotyczy Piotra Kalinowskiego str.25

-  2 -

konferencji w Paryżu 21 octobre 1995 r.
13 stron odręcznie napisanego referatu po francusku wygłoszonego
przez Helenę Kalinowską /podano w programie załączonym/ - 
łącznie 17 kart.r" -

6 list Heleny Kalinowskiej do pani Ewy Krasnowolskiej z 10.10.85.
7. kserokopia artykułu z "Dziennika Bałtyckiego" /daty nie znamy/- 

u góry tekst francuski - życiorys Heleny Kalinowskiej - nie 
wiemy gdzie zamieszczony. - materiał nadesłany przez Kalinowską 
do pani Ewy Krasnowolskiej.

Razem 93 kartki.

Uprzejmie proszę o nadesłanie mi kopii tego listu z pokwitowaniem 
odbioru oraz do pani Ewy Krasnowolskie j.

W możliwie najszybszym terminie proszę uprzejmie przekazać przesłane 
materiały do Pani Profesor, /z opisem jak wyżej/.

4. cztery akrtki Societe et Litteraire Polonaise dotyczące

Łączę serdeczne pozdrowienia
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Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28 m. 67

00-336 Warszawa

Szanowna Pani,

Dziękujemy za przesłanie do Fundacji materiałów od' p. Ewy Krasnowolskiej 

(załączam ksero spisu z pokwitowaniem, wyślemy go także p. E. Krasnowolskiej). Materiały 

te znajdują się obecnie u Pani Profesor.

W odpowiedzi na Pani list z 8 bm. do Pani Profesor przesyłamy wydruk biogramu VM 

Zofii Czechowskiej. W sprawie śp. W. Adamowicz to nie mamy jeszcze dokładnej daty jej 

śmierci ani miejsca pochówku -  czy mogłaby Pani pomóc w ustaleniu tego? W liście pisze 

Pani też o możliwości zdobycia informacji o Wandzie Filipkowskiej Pełczyńskiej. Prosimy o 

ich przesłanie. Tom I Słownika VM Kobiet jest właśnie w recenzji, ale dokonanie zmian i 

poprawek jest jeszcze możliwe.

Z wyrazami szacunku

Dorota Kromp 

Sekretarka prof. E. Zawackiej

Toruń 13 V 2004 r.

Elżbieta Zawacka 
87-100 Toruń, ul. Gogorina 136 n 26 

S  056 / 651 73 44 
e-mail: zaw acka@ w p.p l

Zał.

1) B iogram  V M  Z ofii Czechow icz

2) Pokw itowanie odbioru m ateriałów od E . K rasnow olskiej

łj I (Ko(sr-<SS CsÓAr~M*. ; u'' i-t.

a A vt 5 (V<Ao>jAaU\C2.

u0\ . /II Q_. am . X
05"-'
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Irena Makowska 
Kopernika 28 m 67 

T?H?s|awa

Warszawa, dnia 25 sierpnia 2004r.

W S W lU r o  i  _______

Armi Kfijowl orazWojsfcwajStaityftłto*'
w Toruniu

Wpłynatodnia: 'bO ■ O^f

Ldz.

Załąpznitó
| PAfarent

Fiandacja Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej 
oraz Wojskowej Służby Polek 
Wielkie Garbary 2 

00 Toruń

Dzięki staraniom pani Matyldy Stambuldzys /Świętokrzyskie - Ponury/ 
otrzymałam ze Związku Inwalidów Wojennych w Tarnobrzegu życiorysy
2 Kobiet i w związku z tym uprzejmie proszę o udzielenie mi odpowiedzi 
w następujących sprawach:
I-dotyczy Janiny z Maculewiczów Hoffman

W przesłanym mi życiorysie podaje, że przed kilku laty wysłała do 
Archiwum WSK swój życiorys i pamiętnik.
Do przesłanego mi życiorysu /b.krótkiego/ dołączyą&a pismo tłumaczone 
z angielskiego z Centrum Świadectw Urzędu Wojny - Bourne Avenue,
Hayes zawierające dane dotyczące służby wojskowej oraz jedną stronę 
pisma Nasza Izba - kwartalnik Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych 
z Tarnobrzegu. Dalszy ciąg byłby biezwykle interesujący.

p rzejmie proszę o odpowiedź - :
- czy założona jest teczka pani Hoffman i co w niej znajduje się

Po otrzymaniu powyższej wiadomości napiszę list do pani Hoffman
o ewentualne nadesłanie dalszych materiałów.

II - dotyczy pani Franciszki Sawa z d.Kołdan lub Kałdan /niewyraźnie 
--- ---------------------------- ---------------------------napisane/
Z krótkiego życiorysu napisanego wynika, że by^a w Batalionach 
Chłopskich na terenach Tarnobrzeg, Mielec,Kolbuszowa. Należała do 
Wojskowego Przysposobienia Kobiet.
Powołuje się na wzmianki w 2 książkach:Barbary Matusowej 
"Kwiatkowska" - "I one poszły w bój" oraz "Konspiracja w widłach 
Wisły i Sanu" autor mgr Jan Sokół ps. "Skrzydło".
Czy te dwie książki są w bibliotece Archiwum?

III - Czy w bibliotece Archiwum jest książka:
1/ Łukasz H Grzywacz-Switalski "Z walki na Podkarpaciu" 2/ 2 tomy: Haliny Zakrzewskiej -"Beda" F 140



"Niepodległość będzie Twoją Nagrodą". - Haliny Zakrzewskie 
"Beda".

Po otrzymaniu odpowiedzi na ten list podejmę dalsze decyzje- 
co do kontaktu z paniami Franciszką Sawa i Janiną JJoffman. 
Jeżeli wyżej podanych książek nie ma w Fundacji - czy Fundacja 
jest zainteresowana aby je otrzymać,

Łączę pozdrowienia dla całego Zespołu
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00 Toruń, ul. Gagarina 136 m 26 
tel. 056 / 65 17 344 

e -m a il: z a w a c k a @ w p .p l

Szanowna Pani, ' ^  ^

Toruń 22 II 2005 r.

Przesyłam projekt „Apelu o upamiętnianie służby wojennej kobiet, o uczczenie 

poległych w walce o niepodległość Polski”. Czy uważa Pani ten „Apel...” za potrzebny? 

Jeżeli tak, czy ma Pani jakieś uwagi i zastrzeżenia do jego treści? Może zaproponuje Pani 

wymienienie jeszcze innych osób do współdziałania? Czy zgadza się Pani na podanie Pani 

adresu dla celów korespondencyjnych? Adres taki miałby jakoś przybliżyć sprawy osobom z 

Pani terenu, które zechcą włączyć się do pracy. Będę wdzięczna za wszelkie uwagi.

Ponieważ sprawa z różnych względów jest pilna, bardzo proszę o odwrotną 

odpowiedź. Brak odpowiedzi w najbliższych dniach przyjmuję jako zgodę na moją 

propozycję.

Z serdecznymi pozdrowieniami i podziękowaniami
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Prof. dr hab. Elżbieta Zawacka 
87-100 Toruń, ul. Gagarina 136 m 26 

tel. 056/65 17 344
e-mail: zawacka@wp.pl Toruń f lX  2005 r.

y/[\ (2____________ - M ^  Pani Irena Makowska

ul. Kopernika 28 m. 67 

00-336 Warszawa

Szanowna Pani,

Przepraszając za opóźnienie w odpowiedzi spowodowane przerwą urlopową oraz 

pilnymi pracami nad zakończeniem II tomu Słownika VMKobiet, dziękujemy za Pani list z 10 

sierpnia br. oraz za przesiane materiały dotyczące odznaczonych VM Wieńczysławy 

Machniewskiej, Zofii Kamińskiej i z III tomu Haliny Szwarc. Zostały wykorzystane do 

uzupełnienia ich biogramów. Załączamy kserokopię listu z podziękowaniem wysłanego do 

siostrzenicy Z. Kamińskiej p. Krystyny Batorskiej.

Dziękujemy także za przesłane fotografie tablic „Ciotek” i Emilii Malessy 

ufundowanych przez Fundację Żołnierzy Polski Walczącej. Prosimy o informację gdzie 

znajduje się tablica „Ciotek”? Przesyłamy kopię podziękowania wysłanego do dr T. 

Sowińskiego Prezesa Fundacji Żołnierzy Polski Walczącej.

Załączam serdeczne pozdrowienia od Pani Profesor i od siebie.

Z wyrazami szacunku

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej

Zał.

1. K opia listu do p. K. Batorskiej z 7 IX  2005  r.

2. Kopia listu do dr T. Sow ińskiego z 7 IX  2005  r.
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ta!. 056 / 65 17 344 
e-maii: zawack.a@wp.pl Toruń 22 II 2006 r.

/. Ar. f t z ( o f Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28 m. 67 

00-336 Warszawa

vC

Szanowna Pani,

Przesyłani ksero odpowiedzi, jaką otrzymałyśmy z Muzeum Powstania 

Warszawskiego w sprawie płk. Kaziemierza Iranek-Osmeckiego. Skan tego listu wraz z 

informacją że pośredniczyła Pani w załatwieniu tej sprawy, wysłałyśmy do p. Jerzego Iran^k*: _ 

Osmeckiego.

Załaczamy list Pani Profesor do dyrektora Pawła Ukielskiego z Muzeum Powstania 

Warszawskiego z prośba o przekazanie go w imieniu Pani Profesor. Może uda nam się 

uzyskać od nich jakieś dublety eksponatów do naszego Muzeum Wojskowej Służby Polek.

Tymczasem Pani Profesor otrzymała serdeczny telefon od Janki Kurowskiej, że w 

porozumieniu z p. Joanną Bojarską starają się o pomoc z Muzeum Powstania Warszawskiego.

Z wyrazami szacunku i pozdrowieniami
i %

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej

Zał.

1) K sero listu z  Muzeum Pow stania W arszaw skiego z 10 II 2 0 0 6  r.

2 ) L ist prof. Elżbiety Zaw ackiej do Muzeum Powstania warszawskiego z 22  II 2 0 0 6  r.
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Prof. dr kab. Elżbieta Zawacka 
87-100 Toruń, ul. Gagarina 136 m 26 

tel. 056/65 17 344 
e-mail: zawacka@wp.pl

u

Toruń 8 VI 2006 r.

'reno Droga,

Czy otrzymałaś od Izy kwotę 200 (czy 300 zł) na odnowienie tablicy CC? Proszę o 

pokwitowanie od CC lub od Ciebie czy Izy (uważam, że te  ̂ tablicę powinien odnowić 

Przewoźnik lub GROM).

Przesyłam Ci ksero listu od A. Pomian-Izdebskiego, bratanka „Marcysi” oraz moją 

odpowiedź do niego. Może napiszesz (powołując się na mnie jako 100-letnią zastępczynię 

„Marcysi” i na jej bratanka) do R. Bugajskiego do TV z prośbą o ten scenariusz?

Czy Ty byłaś na odsłonięciu tablicy „Marcysi” w Kałkowie-Godowie, pow. Gołdap? 

Kto i kiedy to organizował?

Załączam zaproszenia na 13 VI 2006 r. na uroczystość wręczenia mi nominacji 

generalskiej - dostaniesz jeszcze osobno Ty, Iza i H. Szewczykowa, zaproszenie wysłane 

przez Urząd Miasta Torunia. Więc te załączone egzemplarze daj komu uważasz^ale na tę 

uroczystość można przyjechać bez zaproszenia)

Wysyłam czekiem 300 zł na wieniec dla „Drabiny” (nr czeku 1209270675).

Dodatkowa sprawa dla Ciebie i Izy: musimy uzupełnić listę „Memoriałek” ich 

stopniami wojskowymi (przynajmniej gdzie się da), a trzeba także prosić te osoby, które 

otrzymały Odznakę Pamiątkową Memoriału (z wyjątkiem tych, które Odznakę otrzymały 

osobiście ode mnie) o pisemne pokwitowanie (każcie tam wpisać ich stopnie), bo wyślemy im 

pewnie odnośny dyplom.

Przepraszam, że obarczam Cię sprawą „Marcysi”, ale uważam ją  za dalszy ciąg 

przeniesienia do Kolumbarium.

1) L ist m ailowy od i do bratanka „M arcysi” A. Pom ian-Izdebskiego

2 ) Zaproszenie na 13 V I 2 0 0 6  r. na w ręczenie nom inacji generalskiej prof. E lżbiety  Z aw ackiej

3) L ist Prezydenta Torunia do prof. Elżbiety Zaw ackiej z 7 V I 2 0 0 6  r. (gdyby Iza na tę 

uroczystość przyjechała daj je j  ksero)

4 ) Czek na 300  zł.

5) L ist dla prof. M arzanny W róblew skiej

Zał.
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Frof dr hab. Elżbieta Zawacka 
87-100 Toruń, ul. Gagarina 136 m 26 

tel. 056/65 17 344 
e-mail: zawacka@wp.pl

Droga Pani Ireno,

Toruń 24 VII 2006 r. 

. f i  i '  -

Dziękujemy za Pani list z 10 bm. oraz za materiały związane z ekshumacją i 

pogrzebem śp. kpt. Emilii Malessy.

Pani Profesor otrzymała z Muzeum Powstania Warszawskiego zaproszenie na 

obchody 62 Rocznicy Powstania Warszawskiego. Przesyłamy Pani to zaproszenie, może 

zechce Pani lub ktoś inny je wykorzystać -  prosimy wtedy o przesłanie krótkiego 

sprawozdania z przebiegu tych uroczystości i ewentualnego zabrania głosu kogoś 

zastępującego Panią Profesor.,

W związku z uroczystościami upamiętniającymi postać śp. Lady Sue Ryder przekazuję 

adres p. Bernadetty Schmidt (to była współwięźniarką/Z^Bojanowa w 1955 r.), która jest 

odpowiedzialna za kontakty z Bydgoskim D o me nl^DIdy^Sue Ryder i będzie reprezentować 

Panią Profesor na uroczystości obchodów 10-lecia tego Domu dnia 21 września br. (ul. 

Lelewela 48 m. 55, 85-638 Bydgoszcz, tel. 052 341 09 22). Przekażemy p. B. Schmidt Pani 

adres jako osoby zajmującej się sprawami Lady Sue Ryder w Warszawie. Kiedy otrzymamy . 

zaproszenie na uroczystości bydgoskie wyślemy je do Pani z prośbą żeby przekazać jeS^RT 

Jednostki Wojskowej GROM (ewentualnie przypomnieć im sprawy zbiorów CC zebranych 

przez Lady Sue Ryder)^’ )

Załaczamy „Apel” w sprawie zbierania danych do tworzonej przez FAPAK imiennej
lZ

listy poległych żołnierzy-kobietlTWysłałyśmy ten Apel także do p. I. Kuczyńskiej z prośbą o 

jego szerokie i skuteczne rozpropagowanie.

Dnia 31 lipca br. do „Rzeczpospolitej” będzie dołączony dodatek poświęcony 

Wojskowej Służbie Kobiet, będą tam także informacje o Fundacji.

Załączam serdeczne pozdrowienia od Pani Profesor i od siebie.

Z wyrazami szacunku 

£
Dorota Kromp 

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej

Zał.

1) Zaproszenia na uroczystości 1 sierpnia w W arszaw ie (prośba o zwrot po w ykorzystaniu)

2) Apel o tworzonej liście poległych żołnierzy-kobiet
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Prof. dr hab. Elżbieta Zamacha 
87-100 Toruń, ul. Gagarina 136 m 26 

tai. 056 / 65 17 344 
e-mail: zawacka@wp.pl Toruń 23 XI 2006 r.

ol/, Pani Irena Makowska 

ul. Kopernika 28 m. 67 

00-336 Warszawa

Droga Pani Ireno,

Zwracamy się do Pani z następującą prośbą: wśród kobiet odznaczonych VM jest 

Zofia Rościszewska, o której mamy bardzo mało danych (projekt biogramu w załączeniu). W 

korespondencji z Panią z 2004 r. natrafiłam na informację, że ma Pani kontakt z rodziną 

Rościszewskich (ksero koresp. w tej sprawie w załączeniu). Niestety od tamtego czasu nie 

otrzymałyśmy żadnych informacji dotyczących Z. Rościszewskiej ani od Pani, ani od rodziny 

Rościszewskich. W związku z tym prosimy ponownie o zajęcie się tą sprawą i wyjaśnienie 

czy Z. Rościszewska była krewną znanej Pani rodziny Rościszewskich i czy mogą oni 

uzupełnić jej biogram. Z góry dziękujemy za pomoc.

Załączamy serdeczne pozdrowienia

Z wyrazami szacunku

3̂) (P h s \ -Ol. t—
Dorota Kromp

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej

Zał.

1) Projekt biogramu V M  Z. R ościszew skiej

2) K sero korespondencji z I. M akow ską z 2 0 0 4  r. dotyczącą Z. R ościszew skiej
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Prof, dr hab. Elżbieta Zawadka 
87-100 Toruń, u!. Gagarina 136 m 26 

tei. 056 / 6517 344 
e-msii: zawacka@wp.pi

\<2-

Toruń 22 I 2007 r.

Droga Pani Ireno,

W nawiązaniu do wczorajszej rozmowy telefonicznej z Panią Profesor przesyłam tekst 

artykułu pt. „Partyzantka Irka” autorstwa CC Adolfa Pilcha, o który p. Iza Kuczyńska 

postarała się u p. H. Martinowej z Londynu. Pani Profesor bardzo zależy na tym, żeby artykuł 

ten ukazał się jak najszybciej w „Kombatancie” (szerzej dostępnym niż Biuletyn FAPAK). 

Artykuł ten będziemy bowiem wielokrotnie kserować i dodawać do różnych listów dla 

urozmaicenia naszej korespondencji. Pani Profesor prosi również o przesłanie uwag 

recenzyjnych o tym artykule od różnych osób.

Przesyłam Pani kopię maila jaki dziś wysłałyśmy do prof. Marzanny Wróblewskiej, 

żeby była Pani na bieżąco w naszych z nią kontaktach.

Załączam serdeczne pozdrowienia

Z wyrazami szacunku

Dorota JKJomp 

Sekretarka prof. Elżbiety Zawackiej

Zał.

1) Artykuł „Partyzantka Irka”

2) Ksero m aila do prof. M. W róblew skiej z 22  I 2 0 0 7  r.
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(projekt)

Zaproszenie

Mamy zaszczyt zaprosić na uroczystość odsłonięcia i poświęcenia 

obelisku upamiętniającego Polki, które w czasie II wojny światowej w 

walce o wolność i niepodległość naszej Ojczyzny oddały swoje życie. Było 

ich tysiące, a ich nazwiska zbierzemy w powstającej Księdze Poległych.

Fundatorką obelisku, zaprojektowanego i wykonanego przez prof. 

Marzannę Wróblewską, jest gen. bryg. prof. dr hab. Elżbieta Zawacka, 

twórczyni i Honorowa Przewodnicząca Fundacji „Archiwum i Muzeum 

Pomorskie Armii Krajowej oraz Wojskowej Służby Polek" w Toruniu.

Uroczystość, odbędzie się 23 listopada 2007 r. w Warszawie o 

godzinie 12:00 w Parku Wolności przy Muzeum Powstania 

Warszawskiego.
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Program  uroczystości odsłonięcia obelisku upamiętniającego 

udział i walkę Polek w obronie Ojczyzny w dniu 23 listopada 2007 roku o godz. 12:00  

w Parku Wolności Muzeum Powstania Warszawskiego

1. Powitanie gości i wystąpienie okolicznościowe Jana Ołdakowskiego - Dyrektora 

Muzeum Powstania Warszawskiego

2. Zabranie głosu przez prezesa przez Dorotę Zawacką-Wakarecy -  Prezesa Zarządu 

Fundacji Archiwum i Muzeum Pomorskiej Armii Krajowej oraz Wojskowej Służby 

Kobiet

3. Zabranie głosu przez Andrzeja Przewoźnika -  Sekretarza ROPWiM

4. Odsłonięcie obelisku przez przedstawicielki Memoriału gen. Marii Wittek -  p. Dorotę 

Zawacką-Wakarecy i p. Irenę Makowską (ewentualne przesłanie fundatorki gen. 

Elżbiety Zawackiej odczyta p. Izabela Kuczyńską).

5. Poświęcenie obelisku przez Jego Ekscelencję Ks. Biskupa Polowego WP 

gen.bryg.Tadeusza Płoskiego

6. Chór harcerzy „Zawisza” wykonuje pieśni

7. Złożenie wieńców
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Toruń 24 X 2007 r.

fIreno,

Ponieważ Ty pełnisz, o ile wiem, funkcję organizatorki uroczystości 23 listopada 

(żałuję, że nie dostałam od Ciebie fotografii obelisku, a musi to być fotografia piękna, 

wymiaru A4, do „Albumu zdjęć pomników upamiętniających żołnierzy-kobiety”), przesyłam 

Ci projekt zaproszenia na tę uroczystość a kopię wysyłam do Izy Kuczyńskiej jako do 

Przewodniczącej Memoriału na Warszawę. Tekst mojego przesłania przekaże Dorocie

Wakarecy i ona przywiezie je do Warszawy. Jeżeli będziecie jeszcze wprowadzać jakieś 

zmiany do tekstu zaproszenia i programu uroczystości zgadzam się na nie z góry, bez 

konieczności dalszego konsultowania ze mną, także jeżeli chodzi o kształt zewnętrzny 

zaproszenia (chociaż uważam, że dobrze byłoby umieścić na zaproszeniu zdjęcie samego 

obelisku).

Proszę również o rozliczenie przekazanych 16 tys. złotych z załączeniem rachunków i 

kwitów. Proszę także o przesłanie po uroczystości sprawozdania z jej przebiegu.

Ireno przesyłam Ci wiersz, którego treść pasuje do naszej uroczystości. Rozważ czy 

dałoby się wynająć jakąś aktorkę (nie może to być uczennica), która by go odczytała w czasie 

uroczystości.
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Program  uroczystości odsłonięcia obelisku upamiętniającego 

udział i walkę Polek w obronie Ojczyzny w dniu 23 listopada 2007 roku o godz. 12:00  

w Parku Wolności Muzeum Powstania Warszawskiego

1. Powitanie gości i wystąpienie okolicznościowe Jana Ołdakowskiego - Dyrektora 

Muzeum Powstania Warszawskiego

2. Odczytanie przesłania gen. prof. Elżbiety Zawackiej, Honorowej Przewodniczącej 

Memoriału Generał Marii Wittek przez Dorotę Zawacką-Wakarecy -  Prezesa Zarządu 

Fundacji Archiwum i Muzeum Pomorskie Armii Krajowej oraz Wojskowej Służby 

Kobiet w Toruniu

3. Zabranie głosu przez Andrzeja Przewoźnika -  Sekretarza Rady Ochrony Pamięci 

Walk i Męczeństwa w Warszawie

4. Odsłonięcie obelisku przez przedstawicielki Memoriału Generał Marii Wittek -  p. 

Dorotę Zawacką-Wakarecy i p. Irenę Makowską.

5. Poświęcenie obelisku przez Jego Ekscelencję Ks. Biskupa Polowego WP 

gen.bryg.Tadeusza Płoskiego

6. Chór harcerzy „Zawisza” wykonuje pieśni

7. Złożenie wieńców
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ren. Prof drhab. Elżbieta uojl k_c
87-100 Toruń, ul. Gagarin? 28 

tel. 056 / 65 17 344 
e-mail: zawacka@wp.pl

Toruń 31 X 2007 r.

Izo i Ireno Drogie,

Z moim zdrowiem jest coraz gorzej, a praca staje się coraz trudniejsza dla mnie. Chcę 

zdążyć z wydaniem III tomu Słownika VMKobiet (brak jeszcze kilkudziesięciu biogramów) i 

wielkiego „Albumu Muzealnego”, zawierającego możliwie wszystkie polskie trwałe 

upamiętnienia wojennej służby kobiet wraz z komentarzami. Ten album, rozmiarów A4, da 

się potem powielić i stanie się bardzo użyteczny.

Nie mam dobrego zdjęcia podanych rozmiarów ani pomnika Łączniczki ani pomnika 

gen. Marii Wittek, a żadnego zdjęcia obelisku w Muzeum Powstania Warszawskiego (a 

kosztował on razem z tym pomnikiem tak ogromne dla mnie pieniądze). Zdjęcie pomnika 

Sanitariuszki w Kołobrzegu (a także Joanny d’Arc w Paryżu) przysłała mi płk B. Laszczak. 

Brak mi tablic warszawskich -  wiem, że jest jedna u Urszulanek; z cmentarza potrzebna 

fotografia grobu Marii Wittek -  ale chyba są jeszcze jakieś inne. Po całym terenie Polski 

żmudnie szukam teraz miejsc upamiętnień kobiet -  pomóżcie! Wskażcie adresy!

Zależy mi też na dobrych zdjęciach z uroczystości odsłonięcia obelisku w Muzeum 

Powstania Warszawskiego w dniu 23 listopada br. Prosiłam płk Laszczak, żeby przyszła z 

kobiecym oddziałem w zwartym szyku i ze sztandarem. Wy znajdźcie zawodowego fotografa.

Izo, tak bardzo mi trzeba naszych wieczornych rozmów telefonicznych. Co wiesz o 

śmieci kochanej Haliny Martinowej? Gdzie można kupić jej książkę? Załatw proszę ,

zamieszczenie jej nekrologów w prasie polskiej i zagranicznej.

Czy zgłosił się do Ciebie Allen Paul? Jego tłumaczenie Sylwetek na język angielski 

byłoby tak bardzo przydatne.

Co się dzieje z Krystyną Kabzińską -  czy ma ustalonych autorów do III tomu

Sylwetek? Koniecznie prześlij mi nazwiska..̂ Łlfo

Od Ireny czekam sprawozdania, jak wyglądają wyniki jej pracy referentki medialnej.

Bardzo serdecznie Was pozdrawiam i bardzo czekam adresów, 

gdzie znajdują się upamiętnienia

/
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IV |4C?3

/  A
Toruń 25 III 2008 r.

Droga Pani Ireno,

W imieniu Pani Profesor, która jest w złym stanie zdrowia, dziękuję za Pani list z 14 

bm. a także za przesłane wraz z listem następujące załączniki:

1) dwie płytki ze zdjęciami z uroczystości odsłonięcia Obelisku dnia 23 XI 2007 r. na 

Placu Wolności w Muzeum Powstania Warszawskiego

2) sprawozdanie z uroczystości odsłonięcia Obelisku

3) program uroczystości odsłonięcia Obelisku

4) trzy wydruki informacji z internetu na temat odsłonięcia Obelisku

5) dwie fotografie A5: samego Obelisku i Obelisku na tle otoczenia

6) 10 (a nie 11 jak Pani podała w liście) szarf od wiązanek złożonych pod obeliskiem w 

dniu jego odsłonięcia

7) podpisane przez Panią „Rozliczenie” -  będące zestawieniem wydatków na Obelisk. 

Wymieniona tam, przesłana na konto Pani Profesor suma 1.733 zł dotarła, Pani 

Profesor ma pokwitowanie na wydruku z banku. Natomiast kwotę 440 zł, 

potwierdzoną przez Panią wpłaciłam na Pani konto dnia 5 II 2008 r. - jako zwrot od 

Pani Profesor poniesionych przez Panią wydatków na fotografa. Bez wpłacenia tej 

sumy przez Panią Profesor stałaby się Pani współfundatorką Obelisku, czego Pani 

Profesor chciała uniknąć.

Sprawozdanie z tej uroczystości, napisane zastępczo przeze mnie, zostało także 

wydrukowane w Biuletynie naszej Fundacji nr,2/2007 r., który Pani otrzymała.

Pani Profesor bardzo dziękuje za całość Pani pracy włożonej w postawienie Obelisku, 

tak ważnego dla upamiętnienia wkładu kobiet w walkę czasu II wojny światowej, a także za 

całą przesłaną przez Panią dokumentację dotyczącą tej sprawy. Proszę również w imieniu 

Pani Profesor o powtórne wyrażenie naszej wdzięczności dla p. prof. Marzanny 

Wróblewskiej.

Przekazuje dla Pani i Pani Bliskich najlepsze, choć nieco spóźnione życzenia/
świąteczne, przede wszystkim dużo zdrowia.

Z wyrazami szacunku
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